

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana y vespertina. 2 Ptas. Mens.
EXTRANJERO. 3 Ptas. Mens.
ULTRAMAR. 4 Ptas. Mens.
Por mayor, 50 céntimos ó más.
MADRID, Factor, núm. 7.

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PUBLICIDAD
Los anuncios de primera y cuarta plana, reclamos, etc., se colocan en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en la calle de San Mateo, 8, y en todas las agencias de publicidad.
ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

AÑO L.—NÚM. 15.250
Madrid Sabado 4 de Noviembre de 1899.
EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL PAPEL DE ESTE PERIÓDICO PROCEDE DE LA PAPELERA DEL CADAGUA DE BILBAO
AGALICOOKINA
PODEROSO PRESERVATIVO DEL TIFUS
PRECIO 5 PESETAS FRASCO DE VENTA
en todas las farmacias y droguerías.

LA COMPAÑÍA ARRENDATARIA DE TABACOS VENDE los envases vacíos de los tabacos de las Representaciones y Subalferías. Se admiten proposiciones desde esta fecha hasta el primero de diciembre próximo, para el arrendamiento de los envases de los tabacos de las Representaciones y Subalferías en las oficinas de esta Administración, calle del General Lacy, núm. 15, y Administraciones subalferías, donde podrán adquirir los interesados los datos que deseen. Madrid 27 de octubre de 1899.—El administrador, Santiago Granja.

¡EUREKA!
Esta casa fabrica el calzado de más lujo y más barato de España.—11, CERRADILLOS, 11.

LA CONFIANZA LONAL
BUENA NOTICIA: LOS TRAJES y gabanes superiores que valen 25ds. los hace a 14 Bercial Alcáiz 2.
Véase en 4.ª planta ¿Qué más comprar?

ANTRACITAS cuarta plana.

A LOS ASMÁTICOS
Entre los remedios conocidos ninguno hay para calmar y curar pronto como lo hacen los polvos **LOUIS ESCOBAR**. En menos de un minuto, hacen desaparecer los accesos más violentos de asma, catarro y apoplejía, la tos de bronquitis aguda, los reumas de pecho y las consecuencias de la influenza, pleuresía y otras afecciones pulmonares. Este precioso remedio lo valió el Sr. Louis Escobar, ex-interno en los hospitales de París, los mayores elogios de la Sociedad Médica y un premio de 15,000 francos. Se envía, por correo, en un frasco de vidrio, con su correspondiente prospecto, en 3 céntimos. Dirigirse a Gayoso y Moroso, Arenal, 2, Madrid.

NOTA DEL DÍA

LA MAYORÍA DEL CONGRESO

La votación nominal primera del Congreso puso de manifiesto que el gobierno está en aquella Cámara a disposición de las minorías.

El caso es de verdadera trascendencia. Por mucho desamor que se tenga al poder, y no se sienta nunca esa indiferencia cuando se quiere lograr, ni cuando se teme perderlo, y ahora perdería el Sr. Silveira con la jefatura del gobierno la jefatura del partido; por poco que se ame la gran posición, recibida antes que conquistada, la votación de ayer ha de preocupar seriamente al presidente del Consejo de ministros.

Esa mayoría no es suya. Un grupo, el más numeroso, una fracción, la más importante, será silveirista. Pero mayoría unida y estrecha, entusiasmada y suficiente, falta. Las pasadas inteligencias electorales, las facilidades transigidas y el número calculado no han producido el contingente de los necesarios votos para gobernar.

Si ahora no están en Madrid todos los diputados adictos que se necesitan, ¿vendrán para la Pascua ó para la Navidad? No, seguramente.

Si están en Madrid, ¿por qué no votan? Tampoco se guardarán para mejor ocasión, que al fin y al cabo más ó menos extremado y riguroso es el primer acto de gobierno que se ha visto por todos, ha sido el bando del capitán general de Cataluña, y á su defensa llamaba el gobierno, y para ella solicitaba á sus correligionarios y amigos.

No le puede importar poco al señor Silveira, alma y vida de la situación gobernante, lo ocurrido en el Congreso. Su gobierno viene á cumplir fines más altos que las satisfacciones del amor propio.

Por lo mismo, una caída á deshora sería un fracaso. Si el poder se obtuviese para satisfacer anhelos personales, á cualquier hora se podría dejar, para que en él turnasen todas las codicias ó todas las vanidades.

Pero bien sabe el Sr. Silveira, que por lo mismo que honra todavía el ejercicio de la vida pública, hay que dar á ella, y al cumplimiento de las obligaciones elementales, toda la importancia que tienen.

Debe imponerse á su mayoría. Debe reunirla y no huir de ella, como pareció fuga la suspensión de la convocatoria en la Presidencia.

Es forzoso que llame á sus amigos y los conozca; pues bien pudieran ser que en esa melancolía de los humoristas en que suelen sumir al Sr. Silveira algunos momentos sus inclinaciones filosóficas y literarias, se le hubiera pasado el tiempo sin contarlos y sin conocerlos.

Es necesario que sean tan bien tratados sus amigos, como los del duque de Tetuán, que espontáneamente acuden en su apoyo así voten á manera de préstamo, esperando cobrar los réditos en su día. Y si no hay fuerza ministerial parlamentaria, que se sepa; vale más que disimular la que no se tiene, confesar la que falta y huir, pues no sería en caso tal la primera res-

pensabilidad ante las necesidades de gobierno, del que la procuró y la trajo.

El día que otra proposición más simpática de la del Sr. Azcárate, á otro discurso más hábil que el del diputado por León, convenga á todos los liberales, haga vacilar á los gamacistas, y cure el ministerialismo, que según muchos de ellos, padecen los amigos del duque de Tetuán, ¿qué será del primer presupuesto, de toda la descentralización imaginada, y del mismo señor presidente del Consejo de ministros?

Eso debe advertirlo el Sr. Silveira, que sabe que no ha de faltar con unos ó con otros partido conservador de la patria y del rey.

UN POCO DE ERUDICIÓN

Aunque algo tarde, me decidí á demostrar que sé mis cosas y tengo mi correspondiente baño de ilustración como cualquier hijo de vecino.

Lo extraño es que hasta ahora no se me haya ocurrido amenizar mis artículos con unas cuantas citas, cuando esto viene tanto bien á Huarte en su *Examen de ingenios*: «Cuando se nos acuerda el algún mandar de hecho, y sabroso, luego los espíritus vitales desamparan todo el cuerpo».

Un escritor que no aderezara sus lucubraciones con alguna cita, es como la casa de Austria, que protestó contra la proclamación de Felipe V.

Figúrense ustedes que yo, por censurable testarudez ó por ignorancia del procedimiento corriente, hubiese continuado escribiendo en cartillas y más cartillas sin decir nada viejo. ¿Cómo me juzgarían ustedes? ¿Que decía de mí? Probablemente, y con mucha razón, dirían lo mismo que el ilustre Topinard en su *Autopsia* celebrada: «La vida media del hombre es hoy de cuarenta años, y la vida ordinaria de setenta á ochenta».

Esto no significa, ni mucho menos, que yo pretenda llegar, en cuanto á erudición, á la altura precisa para adaptarme al final *Examen de ingenios*, ni pretendo tal cosa. Pero para ello, por lo que así lo dice el libro de *Las erudiciones*, que «de hoy no está con todos los hijos de Efraim»; y esto me parece que ya es algo.

Quiero suponer—de la misma manera que el yodo es muy poco soluble en el agua, pero mucho en el alcohol—que un día no tengo gana de inventar un eufemismo; pero sí que me agarro á los textos (así, como suena) y escribo un artículo desparpajado. ¿Y que me digan luego que los metaloides ejercen poca acción sobre el ácido clorhídrico? ¡Vale la pena de importarlo!

¿Hay algo que guste tanto al lector, cuando está aburrido ó cuando ha dejado sus hijos en rehenes en la raya del Bidasoa, como Francisco I. hay algo, digo, que le delite como la lectura de un trabajo erudito? ¿Qué ingeniosidad, que él se produce en ustedes un placer semejante al que yo les causo en este momento, recordándoles que Korán ó Kor-an quiere decir el libro por excelencia? Esto, esto es lo hermoso; aquí sí que puede decirse con el pequeño Zora en una obra del inolvidable Daudet: «*Maman, si je ne suis plus rot, est-ce que vous m'aimez tout de même?*»

Yo pido mil perdones por haberme descuidado en la práctica de este rudimentario sistema, y así como la paz de Cambridge se hizo en el año 1529, prometo portarme como verdadero erudito, con el fin de no resultar escritor exótico, y mucho menos ignorante, que es lo que me da más rabia.

Juro, con la mano puesta sobre los libros que acaban de proporcionar esta erudición, que he de ir con la corriente; haré lo que tantos otros, y si á sabio vamos... mal está que yo lo diga, pero nadie me negará que en la República Argentina se halla situado al Este de Chile.

Dirán ustedes que hoy no he estado muy oportuno en las citas... Es verdad, pero ¿eso qué importa? En materia de citas, la oportunidad consistió en no faltar á ellas. ¡Y me parece que yo no las he faltado!

¡Oh, las citas! Pues apenas si me han gustado y continúan gustándome... Sobre todo: «*Verba legis non sunt capiendi iudicia*».

Y ahora, que me entren mozas.

TIPOS QUE FUERON

No hemos de juzgar nosotros esta obra, hoy de gran interés para los taurófilos, porque su autor es un compañero nuestro; pero sea lo que fuere reproducir lo que acerca de ella dice nuestro colega *El Globo*:

«Con el título de *Ti pos que fueron*, consideraciones sobre la retirada del General Milán, publicó hace cuatro años un interesante folleto el conocido y notable escritor Pascual Millán. Ha resultado profeta el referido crítico, y su obra, que por aquel entonces tenía el mérito propio de su autor, hoy suma, además, la circunstancia favorable de la oportunidad.

«El torero—dice—que sintetizaba todas las típicas cualidades de nuestro carácter, ha dejado de existir. La herencia de Tetuán, tal como la comprendió nuestro pueblo, se ha perdido.

Y, como para muchos será incomprendible que un lidiador resumiera, hasta hoy, aquellas hermosas cualidades de la actividad española, tan admirablemente pintadas por Tirso en su *Burlador de Sevilla*, preciso es hacer algunas consideraciones sobre este punto».

«Hablando de las condiciones que, como torero, tenía el diestro que acaba de cortarse la coleta, dice Millán en su folleto interesante: «Guerra es un torero excepcional, un fenómeno: así le califica la afición y así resulta.

«Ha fusionado el admirable torero de Rafael y el arrojado de Salvador; ha tenido *Francisco*; ha quebrado como nadie, poniéndose en la misma cuna, alegrando al toro hasta en su propio terreno; ha buscado dificultades en la lidia, para que, al vencerlas, resaltase más su trabajo de lidiador. Si el público pidió que pareasen

los espadas, el fue siempre el último, cuando ya el toro *sabía*, cuando no se arrancaba francamente, cuando encorva por dónde había de salir el banderilero; y en estas condiciones, no se contentó con poner los palos de frente, quedando bien, sino que marchó solo al bicho, se lo arregló, jugó con él, hizo más y más difícil la faena, y cuando, cansado de burlar al toro y de *ensartarle*, quiso concluir, cambió los terrenos, buscó aquel en que el bicho pesaba más, en el que tenía todas las ventajas, y luego marcó el par por un lado y en la misma cabeza empujó la entrada y clavó por el opuesto».

«Después, lamentando la retirada del Guerra, que Pascual Millán señalaba en 1891 para plazo corto, exclamó: «Subsistiría el espectáculo; será siempre el primero, sin que ningún otro pueda rivalizar con él; alcanzarán los toreros aplausos y ovaciones, pero ni uno ni otros llevarán aquel brio y aquella significación que antes tenían».

«El torero no volverá á ser un ídolo popular».

Con lo copiado basta para demostrar que el trabajo del Sr. Millán, por su mérito y por la oportunidad que tiene, debe ser leído mucho en estos días.

DE LOS ESTADOS UNIDOS

POR CABLE
(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

La campaña electoral para la presidencia.—El programa de Bryan.—La cuestión colonial.

Nueva York 3, 8:50 m.

La campaña electoral para la presidencia ha llegado á su apogeo, principalmente en el Estado de Ohio, donde el presidente Mac-Kinley y su amigo el senador Mark Hanna de una parte, y Mr. Bryan, candidato de los demócratas, de la otra, pronuncian diariamente multitud de discursos en las diferentes poblaciones de dicho Estado.

La campaña electoral es mucho más viva en el Ohio, por haber nacido en el presidente Mac-Kinley y ser esa la región donde goza de mayor influencia, y en la que los demócratas concentran todos sus esfuerzos en vista de las elecciones locales de gobernadores y de legislaturas de Estados, que precederán á la elección presidencial y determinarán su resultado.

La cuestión de Filipinas es el principal argumento del duelo oratorio entre republicanos y demócratas.

El senador Mark Hanna ha acusado á sus contrarios en un *meeting* en Cleveland (Ohio) de ser los inspiradores de la rebelión de los filipinos, atribuyéndoles la responsabilidad directa de las dificultades con que tropiezan los Estados Unidos en el archipiélago, y acusando á sus adversarios de haber querido convertir á Aquinaldo en una especie de Washington de guardarrapia.

El mismo día Mr. Bryan, quien pronuncia sus discursos diarios por término medio, y que ha alquilado durante algún tiempo un tren especial para arrear al vapor á los electores, se entregaba en Filadelfia en brazos de la elocuencia y decía:

«Desafío á los republicanos á que justifiquen el derecho de soberanía sobre diez millones de filipinos obtenidos por compra y veremos entonces que los han adquirido esos seres humanos á menos precio que se pagan en esta nación los cerdos».

«Que Dios decida entre esta interpretación de nuestra declaración de independencia y el precepto que dice que todos los gobernantes obtienen sus poderes nada más que del consentimiento de los gobernados».—AZOR.

DON JUAN TENORIO EN LA COMEDIA

COMUNICADO

Los empresarios del teatro de la Comedia, Sres. Berriatúa y García Escudero, nos dirigen la siguiente carta:

«Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA: Muy señor nuestro: En el número de *El Liberal*, correspondiente al día de hoy, publicamos el adjunto comunicado, cuya inserción en el periódico que tan dignamente dirige, le ruegan sus seguros servidores, S. m. d., L. Berriatúa.—Tirso García Escudero».

«Don Juan Tenorio».—Críticas que se contradicen.

Sr. Director: Siguiendo las indicaciones de la prensa, á la que siempre rendimos respetuoso homenaje, y con la buena intención de ofrecer al público, nuestro amo y señor, un *Don Juan Tenorio* digno de la celebridad de su autor y de los favores que ese público y esa prensa nos dispensaron en la anterior temporada, acordamos este año poner en escena el famoso drama con lujo verdaderamente inusitado, tanto en el decorado como en el vestuario y atrezzo, sin que nos dolieran los sacrificios que suponía esta determinación, y en gracia únicamente á nuestro público.

Se hizo *Don Juan Tenorio* tal y como habíamos proyectado; pero ¡ay! que nuestros esfuerzos y los de los artistas de nuestro teatro no encontraron en parte de la prensa la acogida que esperábamos, y á la que nos creíamos acreedores como premio á los sacrificios, que revelaban nuestro amor á la literatura dramática española.

Algunos periódicos, que no todos han estado conformes al juzgar el trabajo de los artistas de este teatro, nos han causado con sus críticas extraordinaria estupefacción, sintiéndonos en un mar de confusión, como vulgarmente se dice, respecto al modo como debe interpretarse el legendario personaje del drama de Zorrilla.

El Sr. Laserna en *El Imparcial*, el señor Villegas (*Zeda*) en *La Epoca* y el Sr. Blasco (D. Ricardo) en *LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA*, no han logrado ponerse de acuerdo en sus propios juicios, y negan hoy con su firma, en

ciertos periódicos lo que también con su firma y en los mismos periódicos afirmaban el año anterior.

Y para que el público se convenza de extremo tan importante á los intereses de una empresa, que á los juicios de la prensa periódica tiene fiado su porvenir, vamos á copiar á dos columnas lo que dichos señores críticos dijeron el año anterior y lo que dicen ahora juzgando la interpretación dada á *Don Juan Tenorio* por los artistas de nuestro teatro:

EL IMPARCIAL

1899... 1899... «Siendo como es el *Don Juan Tenorio* de Zorrilla—y no de otro—el Robinson que vaya á discutirlo—un drama romántico, caballeresco, mitad leyenda, mitad historia, mitad mito y mitad fantástico, humano y sobrenatural, escrito en sonoros y musicales versos, nueva del amor y el valor, y el protagonista galante y valeroso, valiente y bravo, caballero y noble, héroe y escudador, no se puede concebir ni interpretar, ni representar jamás á convencer de otra manera que á la clásica y tradicional con que los más grandes artistas españoles han creado el personaje».

En suma: el *Tenorio* de la Comedia es un Tenorio de conjunto inmejorable.

JOSÉ DE LASERNA.

LA EPOCA.

1899... 1899... En general, toda la representación me ha parecido *prosaica*, y me ha producido efecto semejante al que me hubiera causado ver declamar una comedia realista en sus versos, rebosantes de poesía.

«La belleza de aquella noche se nos irá en la memoria, como los sencillos colores, el canto lejano del pescador, los trinos de los ruiseñores que moran en las copas de los árboles, exigen para ser comprendidos el conjunto y la verdad de la situación, que el asusto producido en un momento de caer letras, insinuantes y tenues las palabras que van filtrándose en el sencillo corazón de la novata».

También en la escena del panteón, el primer acto de la Comedia desdichó los felices trinitos que otros artistas consiguen á fuerza de palmones y de interallegros litúrgicos.

«No lo creáis, amigo mío. El *Don Juan* sí es lírico, sí es calor romántico, sí es el *Don Juan Tenorio* que el público aplaude. El héroe de Zorrilla es un tipo que no puede modificarse y creerse á pesar de que los artistas respetables como á los actores de la Comedia, como vivió hasta aquí, vivirá siempre *Don Juan*».

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

1898... 1899... Thullier ha hecho un completo estudio del drama y el personaje, y anotado la comedia con un triunfo más en su carrera artística.

«En toda la obra, pero muy singularmente en los actos cuarto y quinto, el labor constituye una verdadera creación y merece el más sincero aplauso. Dijo las famosas décimas de la escena del sofá con verdadera pasión, apartándose de todo rutinario amaneramiento, uniendo en el acto el gesto la expresión de la humana realidad, avalorada con toda la fuerza de pasión sentida por el poeta».

«En la escena del sofá, pero muy singularmente en los actos cuarto y quinto, el labor constituye una verdadera creación y merece el más sincero aplauso. Dijo las famosas décimas de la escena del sofá con verdadera pasión, apartándose de todo rutinario amaneramiento, uniendo en el acto el gesto la expresión de la humana realidad, avalorada con toda la fuerza de pasión sentida por el poeta».

«En la escena del sofá, pero muy singularmente en los actos cuarto y quinto, el labor constituye una verdadera creación y merece el más sincero aplauso. Dijo las famosas décimas de la escena del sofá con verdadera pasión, apartándose de todo rutinario amaneramiento, uniendo en el acto el gesto la expresión de la humana realidad, avalorada con toda la fuerza de pasión sentida por el poeta».

«En la escena del sofá, pero muy singularmente en los actos cuarto y quinto, el labor constituye una verdadera creación y merece el más sincero aplauso. Dijo las famosas décimas de la escena del sofá con verdadera pasión, apartándose de todo rutinario amaneramiento, uniendo en el acto el gesto la expresión de la humana realidad, avalorada con toda la fuerza de pasión sentida por el poeta».

«En la escena del sofá, pero muy singularmente en los actos cuarto y quinto, el labor constituye una verdadera creación y merece el más sincero aplauso. Dijo las famosas décimas de la escena del sofá con verdadera pasión, apartándose de todo rutinario amaneramiento, uniendo en el acto el gesto la expresión de la humana realidad, avalorada con toda la fuerza de pasión sentida por el poeta».

«En la escena del sofá, pero muy singularmente en los actos cuarto y quinto, el labor constituye una verdadera creación y merece el más sincero aplauso. Dijo las famosas décimas de la escena del sofá con verdadera pasión, apartándose de todo rutinario amaneramiento, uniendo en el acto el gesto la expresión de la humana realidad, avalorada con toda la fuerza de pasión sentida por el poeta».

«En la escena del sofá, pero muy singularmente en los actos cuarto y quinto, el labor constituye una verdadera creación y merece el más sincero aplauso. Dijo las famosas décimas de la escena del sofá con verdadera pasión, apartándose de todo rutinario amaneramiento, uniendo en el acto el gesto la expresión de la humana realidad, avalorada con toda la fuerza de pasión sentida por el poeta».

«En la escena del sofá, pero muy singularmente en los actos cuarto y quinto, el labor constituye una verdadera creación y merece el más sincero aplauso. Dijo las famosas décimas de la escena del sofá con verdadera pasión, apartándose de todo rutinario amaneramiento, uniendo en el acto el gesto la expresión de la humana realidad, avalorada con toda la fuerza de pasión sentida por el poeta».

Y confundiendo lo accesorio con lo esencial, y confundiendo los términos de la cuestión, y pretendiendo confundir á los pobrecitos críticos—que si de algo tenemos que arrepentidos con frecuencia es de haber sido excesivamente benévolo con los comediantes, extremando un tanto el elogio y dulcificando la censura—y olvidando el aprecio y la alabanza que esos sacrificios pecuniarios y de buen gusto y esmero de empresa en la prensa toda, se hicieron de los juicios forajudados por varios estimados y muy estimables compañeros míos y por mi humilde persona, y pretenden devolvérsenos la pelota y ponernos en desacuerdo con nuestros propios juicios, sacando á relucir lo que más pareció el *Don Juan* del año pasado, para ponerlo frente á lo que nos ha parecido el *Tenorio* del año presente; cuando todo eso no es ciertamente á nosotros, ni al público, su amo y señor—y al menos por esta vez ha estado y está conforme con nuestras opiniones—á quien tenían que contrastarse los empresarios de la Comedia, sino á los actores que el año pasado lo hicieron bien y este año se han equivocado.

«Por lo que á mí toca—que ya los señores Laserna y Villegas, con cuya compañía yo he honrado sabiendo dedicarme á defender sus opiniones—puedo decir á los empresarios de la Comedia que mi estupefacción corre parejas con la suya. Como ellos, esperaba ver y apreciar Recordada cuán bien había comprendido e interpretado Thullier el personaje en la temporada anterior—que ni me arrepentí ni me desdiché de lo que entonces escribí—pensaba como el actor que ocupó hoy el primer lugar y la dirección artística del teatro de la Comedia, habría sabido mantener su creación del personaje é infundir aquella acertada manera de comprender el poema dramático de Zorrilla á sus compañeros; y conociendo, por haberlas visto en su prueba de luz y en sus bocetos, las maravillas escénicas de Amalio Fernández—á cuyo elocuo merecido dediqué en la revista de tanto se duelen los Sres. Berriatúa y Escudero espacio y lugar no escaso,—esperaba admirar y aplaudir una representación de *Don Juan Tenorio*, tan artísticamente perfecta é irreplicable como tales antecedentes y tales garantías me daban derecho á exigir.

Y sufrí una decepción, lo he dicho ya y lo repito. Thullier ha modificado el *Don Juan* que lo aplaudimos la temporada anterior, ha querido extremar la naturalidad en lo que es exaltación, delirio y fantasía; ha olvidado que Zorrilla escribió en verso el drama; ha matado el lirismo de la forma y de toda su admirable labor del año pasado, apenas quedaba la noche del 23 de octubre un trozo, cuyo color brillante y justo hacia resaltar más la palidez del resto: las décimas del quinto acto.

Una cosa es huir de rutinas y amaneramientos y otra quitar á una obra y á un personaje su verdadero carácter, representándola y haciéndola representar, por los artistas sometidos á su dirección, dentro de las reglas de una escuela de declamación diametralmente opuesta á la escuela literaria de la obra, como este año lo ha hecho el Sr. Thullier, quitando *todo* la fuerza de pasión sentida por el poeta, que el año pasado lo aplaudimos entendiendo entonces como ahora, que el poeta la sintió con todas las sublimidades á que puede llegar el ser humano en la exaltación y el verdadero delirio en que vive y vivió siempre *Don Juan*.

Como una cosa es huir de *versos* mal y adocenados para conservar la noble armonía lírica de la forma poética de Zorrilla, y otra *prosear* el diálogo del *Tenorio* como si se tratase del *El hombre de mundo*.

«¿En qué quedamos?—preguntan los empresarios de la Comedia. Quedamos en que *Don Juan Tenorio*, como todas las comedias y todos los dramas, hay que hacerlos bien, imprimiéndoles su verdadero carácter, interpretando fielmente el pensamiento del autor. Quedamos en que si un artista no admite más mérito, porque le haya marcado esta equivocación, ni del público, de quien es artista favorito y predilecto, porque se haya atemperado al acoger este año á *Don Juan* al mismo grado de calor que él puso en su interpretación, ha sido más modesto que Roma; ha procurado en representaciones sucesivas empujar la única contradicción que en todo esto existe—la suya—y en parte, solo en pequeña parte, lo ha conseguido á la fecha de hoy en que nos volvimos á verle, y ha dejado su defensiva á sus empresarios que son los que vienen á buscar contradicciones donde no las hay y á hacernos el honor de preguntarnos cómo se debe representar el *Tenorio* para ajustarse, si lo creen conveniente, al patrón que nos señalan.

«Por mi parte, creo haber correspondido á ese honor manifestando mi opinión, que el público, amo y señor de todos, espero seguirá confirmando. Los Sres. Berriatúa y Escudero, si lo creen conveniente, lo transmitirán á sus actores. Y no vale confundir... ni confundirse».

Ricardo Blasco.

LA GUERRA EN FILIPINAS

POR CABLE
(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Nueva York 3, 8:55 m.

Ha regresado á Manila la comisión española que ha permanecido un mes en la provincia de Tarlac gestionando con los insurrectos la libertad de 200 españoles. Desgraciadamente estas gestiones no han obtenido el resultado apetecido. Se han suspendido de nuevo las negocia-

ciones militares á causa de las lluvias torrenciales. Las tropas yankees ascienden en la actualidad á 30,000 hombres. Los últimos refuerzos de voluntarios saldrán de San Francisco para el Archipiélago el 13 del actual. Cuando lleguen estos refuerzos y los que se hallan ahora en camino, el ejército de Otis ascenderá á 65,000 hombres de todas las armas.—AZOR.

CÉDULAS PERSONALES

El día 30 del mes actual termina en esta corte el plazo para el pago voluntario de cédulas personales del ejercicio corriente, y empezará desde luego la cobranza con recargos. De los trabajos á que viene dedicándose la administración de Hacienda, resulta que muchos perceptores de haberes del Estado, así civiles como militares, que se han provisto por sus habilitaciones respectivas de las cédulas que regulan los sueldos que perciben, deben adquirirlas de categoría superior, unos por concepto de alquileres y otros por el de contribuciones que pagan en Madrid y en provincias; todos ellos deben cambiar las cédulas obtenidas por las que les corresponden, y de no efectuarlo serán considerados como incurso en las cédulas.

En igual caso se encuentran los que desde que redactaron su padrón hasta 1.º de julio último, han adquirido fincas, aunque no estén aun amarradas á su nombre, ó estancamiento industrial, y los que en cualquier forma perciben sueldos, remuneraciones ó gratificaciones de sociedades, compañías y empresas; en los que antiguos se considerara como sueldo el importe de los préstamos de venta obtenidos en el año anterior. Los contribuyentes á quienes no se haya llevado cédula á domicilio y los que por estar ausentes no las han podido recibir y necesitan proveerse de ella, podrán dirigir una nota, volante ó carta á la oficina recaudadora de su distrito ó á la administración de Hacienda, á fin de que les sean servidos al siguiente día. Nombres de los recaudadores y locales donde los expenden las cédulas.

Distrito de la Audiencia.—D. Fernando Escorial: Juanelo, 12 y 14, de tres de la tarde á nueve de la noche. Buenavista.—D. Anselmo Cuesta: Reina, núm. 28, de ocho á diez de la mañana y de cuatro á ocho de la noche. Centro.—D. Miguel de la Cuesta: Abadía, núm. 22, de ocho á diez de la mañana y de tres á siete de la tarde. Congreso.—D. Ignacio Aranzaz: San José, 3, esquina á Fuentes, núm. 32, de ocho á diez de la mañana y de tres á siete de la tarde.

Hospicio.—D. Luis María Castillo: Infantas, 22, de nueve á diez de la mañana y de tres de la tarde á ocho de la noche. Hospital.—D. Ramón Carrillo: Lavapiés, 24 y 26, de tres de la tarde á nueve de la noche. Inclusa.—D. Manuel Boza: Encarnación, 18, de tres de la tarde á nueve de la noche. Latina.—D. Santos P. Torrejón: Aguas, 6, de doce de la mañana, á seis de la tarde. Palacio.—D. Manuel Cruz: Antonio Grilo (antes Beatas), 8, de ocho á diez de la mañana y de cinco de la tarde á nueve de la noche. Universidad.—D. José Pérez Rodríguez: Marques de Leganés, 3, de ocho á nueve de la mañana y de cuatro de la tarde á nueve de la noche.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Procedente de Andalucía, ha llegado á Madrid la marquesa viuda de San Miguel de Grox. En el presente mes se unirán en lazo eterno la linda señorita María de Cárdenas y Pastor, hija mayor de nuestro estimado compañero en la prensa y diputado provincial D. Ramón, con el distinguido joven D. José de Angoloti y Mesa, hijo del difunto ex senador liberal don Joaquín. También parece hallarse concertado el matrimonio del mayor de los hijos de un diputado fusionista con una de las hijas de un ex director general fusionista, ya difunto. Días pasados, los condes de Mayorga y de Orense han hecho entrega á S. M. la reina regente y á S. A. R. la infanta doña Isabel, respectivamente, de un abanico antiguo y de la rica colección de objetos de Talavera, que la condesa viuda de Superandía legó en su testamento á aquellas egregias damas. El arte Faría.

ATENEO DE MADRID

Escuela de estudios superiores. El sábado 4 del corriente continuarán sus explicaciones, de cinco á seis, D. Felipe Pedrel, sobre «El drama lírico y Wagner», y de seis á siete, D. José Ramón Melida, sobre «Historia comparada del arte antiguo».

SENADO

SESION DEL DIA 3. Desde las tres y cinco estuvo el Senado constituido en sesión secreta para asuntos de orden interior. A las tres y media abre la sesión pública. Preside el Sr. Martínez Campos. (A propósito. Llevamos una hora en la calle tomando frío, por no habernos abierto la puerta de nuestra tribuna.) En el banco azul, los señores marqueses de Pidal y conde de Torrecana. Se lee y aprueba el acta de la anterior. También se da lectura del despacho ordinario. El señor conde de las Almonas lee un telegrama en que se le comunica haber sido arrojado, sometiéndole á la jurisdicción militar, el sánculo del Ayuntamiento de Palma de Mallorca. Aquí ya no nos asustamos ya nada—dice el señor conde—y todas esas cosas son consecuencia de ver que quedan impunemente mayores delitos. (En la Cámara reina gran silencio.) Pide la destitución del capitán general de Baleares. Al gobierno le está pasando con las garantías constitucionales lo que le sucede al que tiene un arma en la mano.

no sabiendo dispararla, no sabe qué hacer con ella. Resabios de la conducta del partido liberal, que dió ese funesto ejemplo. El señor marqués de Pidal reñó al señor conde que suspenda su juicio hasta que haya oído al ministro de la Guerra, al cual dará conocimiento de sus palabras.

Intervención Almenara. El Sr. Cruz Ochoa rectifica. El señor ministro de Gracia y Justicia contesta brevemente. Con esto termina la interpelección, y se levanta sesión a las seis y cuarto.

CONGRESO

SESIÓN DEL DÍA 3. Empezó a las tres y media. Preside el Sr. Pidal, y en el banco del gobierno se hallan los señores presidentes del Consejo y los ministros de Guerra, Marina y Gobernación.

Ruegos y preguntas. El Sr. Montilla pide se remitan a la Cámara los documentos que hayan podido servir para las economías en los ministerios de Gracia y Justicia y Fomento.

El señor presidente del Consejo manifiesta que no se piensa reformar sustantivamente ninguna ley. El señor conde de Benalúa pide se declare estación permanente la telegráfica de Granada.

El señor ministro de la Gobernación da varios datos para demostrar que en otras naciones no existe el número de estaciones telegráficas permanentes que en España. Añade que no puede acceder a la pretensión formulada por el señor conde de Benalúa.

Interviene el Sr. Vincenti diciendo que se trata de cuestiones técnicas y la reforma afectada en el servicio telegráfico no es económica. Habla extensamente y se lamenta del poco estudio que representa el plan de reforma telegráfica.

El señor ministro de la Gobernación dice que fue consultada la opinión de todos los inspectores de telégrafos, que deben saber tanto como el Sr. Vincenti. Sostiene que ahora se efectúa el servicio telegráfico con mayor rapidez, y con este motivo elogia al personal del ramo.

El Sr. González Flori presenta documentos que pasan a la comisión de actas. El Sr. Prieto y Cautel pregunta al gobierno si está dispuesto a publicar en la Gaceta el informe emitido por el Consejo de Estado para la rebaja del cupo del actual reemplazo militar.

El Sr. Presidente del Consejo dice que podría publicarse en el Diario de Sesiones. Ofrece enviar el informe a la Cámara. El señor ministro de la Guerra defiende la disposición impugnada y dice que el proyecto de servicio militar obligatorio lo tiene en estudio y lo presentará a las Cortes.

El Sr. Romero Robledo dirige al ministro de la Guerra una pregunta referente al banco del general White, y las formalidades que han precedido a la detención de algunos comerciantes catalanes. Pregunta también si todos los detenidos han de ser sometidos a un solo Consejo de guerra ó cada uno a uno diferente, y quienes han de constituir los tribunales.

El señor ministro de la Guerra manifiesta que mediará hacerse por la vía gubernativa ó por la judicial, ignorando cuáles de los dos procedimientos se habrá seguido en Barcelona. El Sr. Romero Robledo manifiesta que no puede conformarse con la respuesta dada a sus preguntas por el ministro de la Guerra, por no ser concreta.

Se extraña el orador de que el Sr. Silveira, que es un político muy parlamentario, haya roto con la costumbre observada por todos los señores que al reunirse el Parlamento han dado cuenta al Congreso del motivo de las crisis, y aquí no sabemos, dice, cuáles han sido los motivos por los que no están en ese banco el general Polavieja y el Sr. Durán y Bas, representante este último de una política determinada.

Ocupase de la suspensión de las garantías en Vizcaya y Cataluña, extrañando de ello y sosteniendo que hay en esto bastante para provocar un debate político grande y solemne. Dice que dentro del reglamento, y con buena voluntad por parte del gobierno pueden emplearse más horas de las marcadas para dedicárselas al debate político, sin desatender los arduos problemas financieros, y ruega a la Mesa que busque el medio más hábil de hacerlo así por el propio prestigio del Parlamento.

Dirigiéndose al Sr. Silveira, le dice que en el Parlamento se puede intentar todo menos ahogar las voces de los hombres políticos. Termina el Sr. Romero Robledo pidiendo que mañana se marque mayor tiempo para emplearlo en el debate político que el orador se propone plantear.

El Sr. Silveira se muestra conforme con lo propuesto por el Sr. Romero Robledo, y dice se debe dejar este asunto al presidente de la Cámara, el cual procurará armonizar los intereses políticos con los de la disensión de presupuestos. El Sr. Romero Robledo rectifica, diciendo que no ha hecho el Sr. Silveira, y termina preguntando si queda admitido el debate político iniciado por él.

El señor presidente del Consejo manifiesta que se someterá el gobierno en este punto a lo que la mesa acuerde. El Sr. Pidal manifiesta que mañana conferenciará con los distintos señores diputados que hayan de tener en el debate y señalará las horas que habrán de dedicarse al debate político, armonizando los intereses de unos y otros.

Después de esta pregunta, que despertó mucha expectación, se entra en la orden del día, hablando brevemente el señor Sol y Ortega acerca de lo ocurrido en Barcelona. El Sr. Ferrer y Vidal se ocupa extensamente de lo ocurrido en Barcelona, afirmando que en Cataluña no hay ni un solo separatista.

Afirma el orador que la campaña regionalista es licita, lo cual motiva varias interrupciones de algunos diputados de la mayoría, y el Sr. Ferrer apela al testimonio del Sr. Silveira para que le diga si es ó no lícita dicha campaña. El Sr. Salillas habla de alusiones personales, empezando por afirmar que la campaña hecha por los gremios catalanes responde a un principio patriótico. Niega fundamento al cargo que a los gremios se le ha de proponer no pagar la contribución de pagar menos, y sostiene que esta campaña no se dirige ni con-

tra este ni contra ningún otro gobierno, pues no les mira alguna política. Da lectura a un documento en el cual consta que los recaudadores de contribuciones cobran en Araya de Mar 20.000 pesetas a espaldas de la ley y defraudando a la Hacienda. El Sr. Villaverde: Pero eso será con la complicidad del contribuyente. Quien los gremios el concierto. Sostiene que la masa contribuyente catalana es conservadora y no revolucionaria, como se supone, y que en el fondo de este asunto hay algo muy bueno que los gobiernos deben estudiar muy a fondo. Muestra partidario de la modificación del actual sistema tributario, en el cual habrá de darse mayor importancia a las contribuciones indirectas y disminuir las directas. Dióse lectura a varios dictámenes, levantándose la sesión a las ocho menos cuarto.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

TEATRO DE PARISH.—Frecuentemente viene la empresa del popular teatro de Parish, renovando el cartel, pues desde que comenzó la temporada se han puesto distintas obras de las más aplaudidas del repertorio, y para hoy prepara la representación de Los Madgyares, zarzuela de las más predilectas del público. Así se explica que la numerosa concurrencia que a diario asiste al referido teatro, manifieste su predilección por el género lírico, por ese arte que con tan gran éxito cultiva la excelente compañía del coliseo de la plaza del Rey.

LARA.—El domingo por la tarde se verificará una escogida función, poniendo en escena el divertido a propósito cómico-lírico-bailable, titulado Aguas buenas, en que tanto se distinguen todos los artistas de la compañía, y por tercera vez una función de tarde, la graciosa comedia en cuatro actos y seis cuadros, El regimiento de Lupión.

ZARZUELA.—Hoy sábado se verificará la primera representación en esta temporada de la zarzuela cómica de espectáculo La guardia amarilla. La aplaudida revista El testamento del siglo continúa representándose con creciente éxito, siendo cada noche más celebrados los couplets de Blas, en los que se comentan con verdadera gracia los asuntos de palpitante actualidad.

APOLO.—El domingo por la tarde se pondrá en escena La escuela, Pepe Galardo y a petición de numerosas personas por primera vez en función de tarde de la zarzuela en un acto titulada Los garrochistas. Las localidades pueden solicitarse en contaduría a las horas de costumbre.

ESLAVA.—El primer estreno en este teatro, tendrá lugar hoy sábado con el sainete cómico-lírico nuevo, en un acto y tres cuadros, titulado El último chulo, para el que ha pintado tres decoraciones el reputado escenógrafo D. Luis Muriel, habiéndose construido también un bello vestuario y atrezzo. Toma parte toda la compañía.

NOVEDADES.—Hoy sábado y mañana domingo, últimas representaciones de Don Juan Tenorio, que tan notablemente han desempeñado los artistas de la compañía que en él actúa, durante las representaciones del mismo y que tanta concurrencia ha llevado al teatro.

MODERNO.—Se dispone una gran función extraordinaria para mañana sábado, a beneficio de los pobres convalecientes de Nuestra Señora del Rosario. Se pondrá en escena Don Juan Tenorio.

OVIDEO.—Los cómicos de la compañía de zarzuela chica, que bajo la dirección de D. Mariano Guillén actúan en el teatro Ovíes, están ejerciendo no va el papel de censores (cosa muy de moda en estos tiempos) sino de arregladores de las obras que interpretan. Véase en prueba de esto, lo que dice un diario de la localidad.

Aménase para hoy la representación de La caza del oso. Fijámonos preferentemente en esta obra porque en ella intervienen tipos asturianos. No han sido estos justamente caracterizados hasta la fecha, debido principalmente a los autores de la pieza, por no haber encontrado la frase copia del aldeano de nuestras montañas.

Por referencias sabidas que los actores que hoy tomarán parte en esta obra, subsanarán estas deficiencias. CARTAGENA.—Con un éxito del que toda la prensa de la localidad se hace eco, debutó en el teatro Principal, la compañía dramática de Sánchez de León y Carlota Lamadrid.

Con la comedia de Miguel Echegaray Vivir en grande, han empezado a cosechar aplausos y posetas, pues en las dos funciones siguientes han visto el teatro un éxito que el público que no sabía que admirar más si los prodigios de ejecución ó el preferente trabajo del director.

PLAZA DE TOROS. El próximo domingo se verificará una gran corrida de novillos, lidiándose seis toros, desecho de tienda, y cuatro de la acreditada ganadería de D. José de Pala Blanco, de Portugal, siendo matadores los aplaudidos diestros Regaterin y Saleri. La corrida empezará a las tres. Se expedirán localidades el sábado 4 en el despacho de la calle de Sevilla.

ESTADO ATMOSFÉRICO. El día 3 en Madrid ha sido nuboso y más fresco que los anteriores. El termómetro del óptico D. José Olive (49, Fahrenh., 21) señalaba a las siete de la mañana 108 grados, a las doce del día 17 y a las cuatro de la tarde 148.

La temperatura máxima a la sombra fue de 184; la mínima, 96. El barómetro marca hoy 708, tiempo variable. Ayer no hubo partes de lluvia en provincias. La temperatura máxima a las nueve de la mañana fue de 24 grados, en Alicante; la mínima, 125 en Ornesse.

En nombre del Circolo de Bellas Artes, una comisión, compuesta de los señores Sampedro, Espina y Pueyo, ha visitado a la familia del insigne pintor Eduardo Rosales, a fin de ponerse de acuerdo respecto de la traslación de la proyectada Necrópolis del Oeste de los restos del ilustre autor del El Testamento de Isabel la Católica.

La Asociación Matritense de Caridad, teniendo en cuenta los rigores de la temporada de invierno, ha abierto una tienda asílo en la calle de Ovid, en las mismas condiciones que la establecida en la Montaña.

El señor arzobispo-obispo de Madrid-Alcalá continúa administrando el santo sacramento de la Confirmación. En la Guindalera ha confirmado a más de quinientas personas, habiendo organizado los niños y niñas del barrio una bonita velada literaria en honor del prelado.

En Botanzos (Coruña), han sido detenidos y puestos a disposición de los tribunales, dos labradores, a los cuales se les ocupó trece billetes de 30 pesetas falsos. Tienen el busto de Jovellanos y fecha de emisión 2 de noviembre del 98.

Hoy sábado inaugurará las conferencias del Circolo Federal, D. Francisco Pi y Margall, en el local de dicha sociedad, Hornos de la Mata, 7, 2.º

Se ha publicado la guía mensual de bolsillo, titulada Luz, con numerosos datos que la hacen indispensable al público en general. Esta obra contiene: almanaque para 1900; treinta páginas de dictario ó libro para notas; guía de las calles y plazas de Madrid; horario de todos los ferrocarriles que entran y salen de Madrid; tarifas de correos, telégrafos, coches de plaza, cédulas, señas, etc.

Le acompaña un hermoso plano de Madrid de gran tamaño pero más fabuloso es que solo cuesta 20 céntimos. La junta directiva del Centro Asturiano ha acordado prorrogar hasta el día 15 del corriente el plazo para la admisión de matrículas, frivisto los Sr. Arana número de alumnos que aun lo solicitan.

No solo en España, sino en América é Inglaterra, se ha generalizado un tratamiento con el que se curan, aunque sean crónicas, las enfermedades del estómago é intestinos, el dolor, las acedias, aguas de boca, vómitos, dilatación del estómago, extenuamiento, diarreas en niños y adultos, dispepsias, úlcera del estómago, neurastenia gástrica y catarros intestinales. Muchos miles de enfermos deben su salud a esta excelente medicina, que es el Elixir Estomacal de Saitz y Carlos, poderoso tónico que abre el apetito y ayuda a las digestiones.—Serrano, 30, farmacia.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sr. Arana general de lotería en Hamburgo, tocante a la lotería de Hamburgo, y no dudamos que les interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial a quien le pida.

A consecuencia de haberse roto la tubería de la manga de hierro del escenario del teatro Real, se ha inundado ayer tarde una parte del mismo. Pero según se dice, los desperfectos causados no impedirán que se inaugure la temporada la noche del domingo próximo, según estaba anunciado.

A instancia de los interesados, el señor gobernador ha dispuesto la permuta de los secretarios de las delegaciones del Hozco y Congreso, Sres. González de Mendoza y Sánchez Gómez.

Bajo la presidencia del Sr. Martínez de Tejada Aparicio, ha celebrado ayer tarde su primera sesión, la comisión provincial de Madrid.

INGLESAS Y BOERS El desastre de los ingleses en Lombard's Kop.

Según los datos publicados por el departamento de la guerra de Londres, los jefes y oficiales hechos prisioneros por los boers en el desastroso combate del lunes último, son los siguientes: De Estado Mayor: Un comandante. Del primer batallón real de fusileros irlandeses: Un teniente coronel, dos comandantes, tres capitanes, siete tenientes, tres segundos tenientes y un capellán de ejército.

Del primer batallón del regimiento de Gloucestershire: Tres comandantes, dos capitanes, once tenientes y tres segundos tenientes. Del real regimiento de artillería: Un comandante. De la 1.ª batería de montaña: Cuatro tenientes. También figura en la lista oficial el coronel de un periódico Mr. J. Hyde.

Según un telegrama oficial del general White, todos los prisioneros hechos el lunes por los boers, han sido enviados a Pretoria en dos trenes especiales.

La posición de los beligerantes. 24.000 ingleses contra 46.000 boers. El crítico militar del Morning Post publica un notable cuadro sinóptico, que permite estudiar exacta y rápidamente la situación respectiva de los beligerantes. He aquí un resumen: 1.º Natal Septentrional: En Ladysmith, después de la concentración de las tropas mandadas por White y Yule, 18.000 soldados ingleses. (De estas fuerzas hay que descontar unos 3.000 muertos, heridos y prisioneros.) Sumado a este contingente los 200 voluntarios de Estcourt, los 420 voluntarios de Colenso y los batallones de Pietermaritzburg, el total de las tropas inglesas en el Natal es de 17.000 contra 30.000 boers (Transvaal y Estado Libre de Orange).

2.º Colonia del Cabo. Sobre la frontera Septentrional: Tropas inglesas y policía, 1.250. Estado Libre de Orange, 3.000. En el Este, cerca de Kimberley: Ingleses, 2.500. Boers, 8.500. 3.º Al Oeste del Transvaal. En Mafeking: Ingleses, 1.400. Boers, 2.500. 4.º Al Norte del Transvaal. Sobre la frontera de Rhodesia: Ingleses, 1.700. Boers, 2.000. 5.º Al Este del Transvaal. Cerca de Komati Poort, donde el ferrocarril de Delagoa Bay atraviesa la frontera australiana: Ingleses, ninguno. Boers, 3.000. Total general: Tropas inglesas..... 24.000 Boers..... 46.000

PAR TELEGRAMA Londres 3. Durante la pasada noche se han recibido importantes noticias del Cabo, dando cuenta de victorias obtenidas por los transvaalenses. Según dichos despachos, los boers emprendieron un movimiento hacia el Sur de Ladysmith, apoderándose del ferrocarril a la orilla derecha del río Tugela, y cortando, por lo tanto, las comunicaciones del general White con su base de operaciones.

Añaden que Colenso está en poder del enemigo. También se hacen eco del rumor de que el general White está herido, pero no resulta cierto que intentase suicidarse. Estas noticias han producido aquí gran alarma. Numerosas personas se presentan en el ministerio de la Guerra para adquirir informes fidedignos. En el ministerio de la Guerra se limitan a decir que allí se ignora el fundamento de las noticias de que se hacen eco los telegramas de la ciudad del Cabo; pero confiesan que desde las dos y treinta de la tarde de ayer están interrumpidas completamente las comunicaciones telegráficas y heliográficas con Ladysmith.—FABRA.

París 3. Se han recibido numerosos despachos anunciando que los boers estrechan cada vez más el sitio de Ladysmith y que es muy crítica la situación de los ingleses encerrados en dicha plaza. Resulta que el lunes último al mismo tiempo que los transvaalenses derrotaban a los ingleses en las inmediaciones de Ladysmith una fuerte columna de orangistas, al mando del general Lucas Meyer procedente del Oeste libraba otra batalla obligando al enemigo a emprender un movimiento de retirada cerca de Colenso. Como consecuencia de esta victoria, los orangistas lograron posesionarse de los orangistas y cortar las comunicaciones ferroviarias y telegráficas entre Ladysmith y Pieters-Maritzburg.—FABRA.

Londres 3. Un cuerpo de orangistas, procedente del Estado Libre, que opera al Mediodía del mismo, emprendió un movimiento de avance ocupando la plaza de Colesberg, en territorio británico a unos cincuenta kilómetros al Sur de la frontera del Estado de Orange.—FABRA.

Londres 3. El ministerio de la Guerra ha recibido esta madrugada el parte oficial de las pérdidas inglesas en la batalla del lunes último cerca de Ladysmith. Fueron los siguientes: 3 oficiales muertos y 1 herido, y 55 soldados muertos y 231 heridos. No se especifica el número de los prisioneros.—FABRA.

The Daily News publica un despacho atrasado de Ladysmith anunciando la muerte del general boer Kok.—FABRA. Londres 3. Se acaba de recibir un telegrama de Pieters-Maritzburg anunciando que los boers, prosiguiendo su movimiento de avance, han ocupado a Pomeroy. (Pomeroy se encuentra a más de cincuenta kilómetros al Este de Ladysmith sobre la carretera que va de Dundee a Greytown).—FABRA.

Londres 3. A juzgar por lo que anuncia un telegrama, fechado ayer en De Aar, el generalísimo Buller, se propone concentrar en aquel punto una gran parte de sus fuerzas con objeto de invadir por la frontera occidental, primero el Estado Libre de Orange y después el Transvaal.—FABRA.

París 3. El Consejo Municipal ha adoptado una orden del día afirmando sus simpatías hacia el pueblo boer, que lucha por su independencia; lamentando que Europa no haya intervenido oportunamente para prevenir el conflicto, y exponiendo el deseo de que en breve se concierte la paz.—FABRA.

Euda Pesth 3. Varios oficiales han solicitado licencia para marchar al Transvaal y poder seguir las operaciones de la guerra. La petición ha sido denegada.—FABRA. Londres 3. Lord Balford demite la noticia de haber sido nombrado comandante en jefe de la escuadra del Mediterráneo.—FABRA.

Londres 3. Un despacho de Ladysmith, muy retrasado, como que está expedido el día 31, dice que los boers habían sufrido algunos cientos de bajas entre muertos y heridos. Las granadas de los ingleses causaron grandes destrozos en las filas de aquéllos. La moral de las tropas de la Gran Bretaña es excelente.—FABRA.

El cual se encuentra interrumpido desde el día 31.

En el Oeste.—Sitio de Kimberley.— Construcción de fuertes.—Llegada de refuerzos boers.—Los holandeses de la Bechnanalanda. Londres 3, 745 m. Las últimas noticias de Kimberley aseguran que dicha ciudad continúa aún en poder de los ingleses. El general boer Cronje, que manda las fuerzas sitiadoras, ha recibido considerables refuerzos, habiendo construido varios fuertes alrededor de Kimberley. Todos los colonos holandeses de la Bechnanalanda se han unido a las tropas boers que operan en la frontera Oeste. Harry.

En la frontera del Oeste.—Llegada de mulas y furgones.—De-Aar.—Tropas de socorro a Kimberley y Mafeking.— Plan de Buller. Londres 3, 12 t. Han llegado a De-Aar (punto de empalme del ferrocarril que desde la Ciudad del Cabo se dirige a la Rhodesia) numerosas mulas y furgones. Es muy probable que las tropas inglesas que en breve se concentrarán en dicho punto, reciban la misión de acudir en socorro de Kimberley y Mafeking, con objeto de obligar a los boers a levantar el sitio de ambas plazas, cuyas rendiciones son inminentes en el caso contrario. Asegúrese que el general en jefe, sir Redvers Buller se propone comenzar por la frontera Oeste la invasión de los dos Estados aliados. Con objeto de impedirlo, los boers han destruido la vía férrea en varios puntos volando algunos puentes sobre el río Orange. Harry.

Declaraciones del doctor Leis. Bruselas 3, 1040 m. El representante general del Transvaal en Europa, doctor Leyds, ha recibido multitud de telegramas de todas las partes del mundo, felicitándole por el triunfo alcanzado por sus compatriotas en Lombard's Kop, que califican muchos como el mayor descalabro sufrido por las armas británicas en sus guerras coloniales durante el siglo actual. En una interview que ha celebrado un corresponsal con el doctor Leyds, éste elogió al general White, calificando de candoroso el grave error táctico que cometió al dividir sus fuerzas. No hay que olvidar—dijo—que los boers no fueron los primeros en tomar la ofensiva. Se negó a dar su opinión sobre futuros y probables acontecimientos. Respecto al número de boers que forman en las fuerzas combinadas del Transvaal y el Estado Libre de Orange, aseguró que no alcanzan a 50.000 los combatientes, incluyendo entre ellos a los ancianos y a los jóvenes. Duval.

Los boers avanzan sobre el Natal. Escorcos a Ladysmith. Londres 3, 2 t. Telegrafía al Daily Mail su corresponsal en Pietermaritzburg, que numerosas fuerzas boers avanzan desde Komati Poort, a través de la Zululandia, y mañana llegarán a Neungoma. Los indígenas, quienes simpatizan ardientemente con los boers, les facilitan, en cuanto de ellos dependen, su marcha de invasión hacia el Natal. Dicen desde Durban al Daily News, que ayer salieron para Ladysmith varios cuerpos de voluntarios. Harry.

Comentarios de la prensa inglesa.— ¿Nuevo desastre? Londres 3, 25 t. La mayor parte de los grandes periódicos de esta capital dicen hoy en sus artículos de fondo que la noticia de la nueva victoria de los boers en Colenso, es infundada. Muchos de ellos, por tanto, se muestran poco entusiasmados, ante el temor de que el ejército inglés del Africa del Sur sufra en breve nuevos desastres. El Standard dice que el War Office (departamento de la Guerra) ha recibido nuevos despachos oficiales, los cuales por su gravedad, no se atreve a comunicar a la prensa. Varios periódicos acusan al ministerio de la Guerra por su negligencia en el envío de tropas al Africa del Sur, achacando a esa causa los recientes reveses del ejército británico. El ministro de la Guerra cree hasta un deber responder a estas críticas, como lo prueban las frases que en respuesta a esos juicios de los periódicos pronunció ayer en su discurso en Sheffield. Harry.

Informes contradictorios. Londres 3, 7 t. Las noticias recibidas del Cabo son tan escasas como contradictorias. En el ministerio de la Guerra han manifestado en la tarde de hoy no haber informe alguno que confirme el avance de los boers sobre Colenso. El ferrocarril de Ladysmith a Durban seguía funcionando. Despachos de origen particular, publicados por los diarios de la tar-

de, manifiestan los mismos informes negativos. No falta, sin embargo, quien asegure que por la vía diplomática se ha recibido la confirmación de la toma de Colenso por los boers. Estos, en número de 4.000, se hallan concentrados en Beutlia con numerosa artillería. Harry.

DE BARCELONA POR TELEGRAMA DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR Barcelona 3, 1226 t. Se ha restablecido la normalidad. Están abiertos todos los comercios, tiendas y talleres. Los agentes ejecutivos prosiguen sus procedimientos a los contribuyentes morosos. Los presos siguen siendo muy visitados. Todo Barcelona acude a verlos, dejando tarjetas. La tranquilidad es completa.—FIGUEROA. Barcelona 3, 4 t. La Cámara de propietarios de fincas urbanas se ha reunido hoy, acordando elevar una exposición a las Cortes para pedir que se rebaje el tipo de la contribución territorial, que se derogue el artículo 7.º de la ley de junio de 1885 y que se plantee inmediatamente el proyecto de ley sobre el catastro presentado por el ministro de Hacienda, estableciendo que las altas y bajas por diferencias en los productos de las fincas surtan efecto en el año económico inmediato al en que se publiquen. También se pedirá en la exposición que se suprima el impuesto de derechos reales sobre transmisión de bienes, que gravaba la herencia directa, y se restablezca el impuesto de las cédulas en la misma forma que estaba antes de la guerra.—FIGUEROA. Barcelona 3, 436 t. Efectuándose las obras del edificio de la estación de Francia, se han encontrado 27 armas de fuego largas, un revólver y una caja de municiones. Todo ha sido puesto a disposición de la autoridad militar.—MENÉNDEZ. Barcelona 3, 1050 n. La Cámara oficial de Propietarios ha acordado adherirse en principio a las conclusiones del manuscrito elevado a la reina regente pidiendo el concierto económico é interesar al marqués de Comillas para, de acuerdo con la comisión barcelonesa, buscar solución al conflicto. Hoy no ha ingresado en la cárcel ningún contribuyente.—FIGUEROA. LOS TEATROS PRINCESA SARAH BERNARDT.—«FROU-FROU»

La reina de la actitud y la princesa del gesto, como la llamó el poeta; la maravillosa artista, cuya voz de oro sabe penetrar cual ninguna en el alma del espectador, subyugado por su genio incomparable; la mujer extraordinaria, para la cual pasan los años sin dejar huella en su rostro y su figura, ni abatir su indomable energía, ni poner freno a su vertiginosa actividad, ha vuelto anoche a hacernos admirar sus portentosas creaciones y a recibir en el escenario del teatro de la Princesa el homenaje del aplauso entusiasta que todos los públicos han rendido ante su talento y su inspiración. Y a rendir ese homenaje y a darle el saludo de bienvenida—al cual unimos el nuestro—acuñó anoche lo más selecto de la sociedad madrileña, como en función de gala. El repertorio de salones que debajo de los nombres de S. M. la reina y S. A. la infanta Isabel—que ocupaba el palco regio—escrito los de las personas que tenían asiento en palcos y butacas, habrá reproducido lo más lijado de la Guía Oficial, lo más florido de la representación diplomática extranjera y lo más distinguido de las letras y las artes españolas. De tal modo era hermoso y deslumbrador el aspecto de la sala, que a su presentación en escena halló frente a sus ojos Sarah Bernardt. Cuanto de la actriz pudiéramos ahora decir está dicho; cuantos elogios pudiéramos hacer de su gran arte están hechos. Es la misma Sarah que en el espacio de diez años ha admirado y aplaudido Madrid entero en dos ocasiones, la misma Sarah a quien hemos visto crear en París, Theodora, La Tosca, Gismonda, la misma Sarah que siempre hemos visto alejarse con pena, y cuya vuelta llena de júbilo el alma sedienta de las emociones del gran arte. Nadie dijera al verla anoche interpretando de tal modo Frou-Frou, sin un desfallecimiento, sin descender un matiz, graciosa y aturdida, en las primeras escenas; tierna, enamorada, celosa, desesperada luego; poniendo al servicio del arte de la verdad todos sus nervios, toda su alma, toda la intensidad de su expresión de la voz y del gesto en las escenas capitales de la obra; en la final del acto tercero, en el acto cuarto con el marido, en aquella muerte tan terriblemente real como conmovedoramente poética, portentosa todos en que a tan elevada altura sólo pueda llegarse en alas de la inspiración, patrimonio del genio; nadie dijera al ver tales maravillas y con tanta facilidad realizadas, que Sarah Bernardt había llegado a Madrid ayer mañana, después de pasar veinticuatro horas en el camino, en un viaje tomado en Burdeos en la madrugada siguiente a su última representación en aquella ciudad. Razon tuvo el poeta al llamarla también Nuestra Señora de la Energía. Los actores que anoche se presentaron al público de Madrid con Sarah Bernardt, merecen, en su mayoría, el elogio por la interpretación de sus respectivos papeles. M. Calmettes, imprimió gran dignidad al papel del marido en su difícil escena del cuarto acto. Mlle. Dufrene, mujer muy bella y elegante, nos pareció actriz de talento que domina la escena, imprimió el acento dramático que conviene en el acto quinto, y la ternura que pide en el acto quinto el papel de Luisa. Con su bella interpretación interpretaron los suyos respectivos Mad. Jeol y monsieur Magnier. M. Champeroy, nuestro juicio, da un carácter demasiado grotesco al personaje del padre de Frou-Frou en su primer acto, y no nos convenia en su parte dramática del final de la obra. Inútil nos parece decir que Sarah Bernardt recibió calurosas ovaciones y fue llamada a escena y aclamada repetidas veces al final de todos los actos. R. Blasco.

El público agradecerá a la prensa que utilice para la salida las varias puertas del establo, y al señor alcalde que disponga una mejor organización del movimiento de carruajes.

Muy en breve celebrará sesión la comisión de Beneficencia, para nombrar los vocales visitadores de los establecimientos dependientes de la Diputación.

EXTRANJERO

El príncipe Alberto.

Berlín 2. El príncipe Alberto y su hijo el príncipe de Federico Enrique y personas que les acompañan han salido esta noche de esta capital con dirección a Madrid.—FABRA.

Vienna 3. La Corresponsalía Política ha recibido telegramas de San Petersburgo desmintiendo de la manera más categórica que Rusia haya tenido nunca la intención de adquirir de España la plaza de Ceuta.—FABRA.

Entrevista de soberanos.

No se ha fijado con la fecha ni el sitio donde se celebrará la anunciada entrevista de los soberanos de Alemania e Italia, y a la cual es posible que concurra también el emperador de Austria.

El príncipe Alberto de Prusia y su acompañamiento han pasado esta noche a las ocho y media por esta capital para Madrid.

Los Estados Unidos y Filipinas.

Washington 3. La comisión de Filipinas ha informado al presidente de la república un informe preliminar cuyas conclusiones son que los Estados Unidos no pueden sustraerse en modo alguno a las responsabilidades de gobierno que la soberanía lleva consigo, y que el mantenimiento de la intervención actual constituye para los filipinos el mayor beneficio posible.—FABRA.

HORRIBLE CATÁSTROFE

En la mañana de hoy se ha hundido el embarcadero del buque empleado para atravesar el Escalda, entre el país de Waes y la orilla derecha, cayendo al agua gran número de personas, entre las cuales van extraídas quince sin vida.—FABRA.

SUCESOS

Anoche ocurrió un suceso en la Puerta del Sol que fué objeto de muchos comentarios por parte del público que lo presenciaron.

Por causas que desconocemos, fué detenida una mujer de vida atrada por un guardia de orden público, que la maltrato de obra, provocando las protestas de los transeúntes.

El segundo jefe de orden público, señor Camarero, que pudo presenciar de cerca el suceso, repudió al guardia delante de gran número de personas, mereciendo la aprobación de todas.

La policía se incautó ayer de varios efectos robados de un establecimiento de guardiones de la calle de Cervantes. Dichos efectos se hallaban en el Rastro.

El delegado Sr. Manhero consiguió la captura de uno de los presunto autores del robo.

En la casa de socorro del distrito de la Latina han sido asistidos Leocadio Fernández y Cándida Martínez, los cuales se hallaban gravemente intoxicados por haber ingerido setas venenosas.

En el kilómetro 22 de la línea del Norte ha sido hallado el vecino de Moral Zarzal Jacinto Borden, gravemente herido a consecuencia de haberse caído del tren ascendente.

POLÍTICA ESPAÑOLA

El príncipe Alberto.

Paris 3. Hace constar el periódico Le Matin que a pesar del pesimismo que predomina en los ánimos desde que tuvo término la guerra, España ha cumplido sus compromisos, y todo temor de revolución se ha desvanecido.

La pérdida de las colonias no ha llevado consigo la de los mercados coloniales, y en Barcelona existen infinitas demandas.

Los contribuyentes recalcitrantes al pago de los tributos, son en número muy exiguo, no figurando entre ellos los grandes industriales ni los obreros.

El personal que acompaña a dicho enviado extraordinario del emperador de Alemania en su misión para entregar las insignias de la orden del Águila Negra a S. M. el rey D. Alfonso XIII, es el siguiente:

EL PRÍNCIPE ALBERTO DE PRUSIA EN MADRID

El personal que acompaña a dicho enviado extraordinario del emperador de Alemania en su misión para entregar las insignias de la orden del Águila Negra a S. M. el rey D. Alfonso XIII, es el siguiente:

El príncipe Federico Enrique de Prusia.

Sr. de Kessel, teniente general y ayudante de campo general de S. M. el emperador de Alemania.

Sr. Conde de Schulenburg, mariscal de campo de S. A. R. el príncipe Alberto de Prusia.

Sr. Coronel barón de Plettenber, ayudante de campo de S. M. el emperador, jefe del primer regimiento de la Guardia de Corps.

Sr. Teniente coronel conde de Hohenzollern, ayudante de campo de S. M. el emperador, jefe del regimiento de los Guardias de Corps.

Sr. Teniente coronel de Pritzelwitz, ayudante de campo de S. M. el emperador.

Sr. Comandante barón de Stein, ayudante de campo de S. A. R. el príncipe Alberto de Prusia.

Sr. Capitán barón Kringge, ayudante de campo de S. A. R. el príncipe Alberto de Prusia.

Sr. Capitán barón de Woelwarth, agregado a la persona de S. A. R. el príncipe Federico Enrique de Prusia.

Sr. de Radowitz, teniente en el 20 regimiento de Dragones.

Los funcionarios españoles que están a las órdenes del príncipe Alberto de Prusia, son los siguientes:

Señor duque de Almodóvar del Río, grande de España, gentilhombre de cámara de S. M.

Señor general de brigada D. Carlos Espinosa de los Monteros, ayudante de campo de S. M.

Señor coronel D. Tomás Monteverde, ayudante de órdenes de S. M.

Señor capitán de navío D. José Chacón y Pery, ayudante de órdenes de S. M.

El programa de agasajos definitivamente aprobado, es así:

Sábado 4.—Recepción de llegada.

Domingo 5.—Solemn entrega de las insignias a S. M. el rey.—Almuerzo en familia.—Carreras de caballos.—Gran comida a las ocho de la noche.

Lunes 6.—Visita al Escorial.—Banquete en la embajada alemana.

Martes 7.—Concierto en Palacio a las nueve de la noche.

Miércoles 8.—Expedición a Toledo.—Teatro.

Jueves 9.—Carreras de caballos.—Teatro.

Viernes 10.—Expedición al Pardo.—Cacería mayor en dicho real sitio.

Sábado 11.—Expedición a la Granja de Segovia y Riofrío.

Domingo 12.—Expedición a Aranjuez.—Teatro.

Lunes 13.—Cacería menor en el real sitio de la Zarzuela.

LA PESTE BUBÓNICA

Oporto 3.

Hoy no ha ocurrido ninguna nueva invasión ni fallecimiento de los anteriores invadidos.

En el hospital hay 88 apesetados, 14 de los cuales se hallan en estado grave.—FABRA.

LO DEL PAN

La reunión de los fabricantes de pan ha sido más numerosa que la de hace tres días.

Se ha acordado por unanimidad ratificar el acuerdo, negándose a las exigencias de los obreros de no introducir leña.

Hoy, a las doce, se citará a los cuadrilleros para comunicales el acuerdo, y serán despedidos, si no se conforman.

A las dos de la tarde se verificará una nueva reunión de obreros panaderos.

El acuerdo de los fabricantes de pan ha sido comunicado a las autoridades, con objeto de que los obreros que faltan puedan ser sustituidos por los soldados panaderos.

En la huelga no han entrado los que se dedican a la fabricación de pan frances, largo y de Vienna.

CONSEJO DE MINISTROS

Duró dos horas. Terminó casi en punto de la media noche.

Trató primeramente el gobierno de la venida a Madrid de la comisión de Barcelona, que hoy será recibida por su majestad la reina, y después conferenciará con el Sr. Silveira.

El Consejo autorizó a su presidente para que conteste lo que más convenga al país, en vista de las indicaciones que los comisionados le hagan.

Al decir del Sr. Dato, no conociendo el gobierno todavía esas indicaciones, claro es que el Consejo nada pudo resolver en concreto.

Es de esperar que se acepten las soluciones de conciliación que no perjudican los intereses del Tesoro, y dejen a salvo íntegramente el principio de autoridad.

Dió cuenta el señor ministro de Gracia y Justicia de un proyecto de ley declarando faltas varios delitos de poca importancia, tales como lesiones que se cometen antes de los quince días, estafas y hurtos cuya cuantía no exceda de 25 pesetas, alteración de linderos, aprovechamiento de agua, corta de arboles y algunos otros, con lo cual se reducirán las causas criminales en unas 3.500, entrando esta reforma una economía de entidad en lo que concierne a la indemnización de testigos y gastos de viaje.

El mismo proyecto de ley dispondrá que se reúna el jurado en la cabeza de partido, siempre que se pida en la causa pena correccional.

En tales casos se constituirá en dicho punto a dichos efectos un magistrado de la audiencia provincial que dirija el juicio. De este modo se ahorrarán también gastos e indemnizaciones.

El Consejo despachó varios expedientes de Guerra y Fomento.

Los temores de El Norte de Castilla acerca de la suspensión de una facultad en la Universidad de Valladolid, no tienen fundamento alguno.

Tampoco es cierto que se suprima en la referida capital juzgado alguno.

Se habló en Consejo de asuntos parlamentarios, mostrándose satisfecho del

espíritu de templanza y cordura de las oposiciones, que hacen concebir la esperanza de que mucho antes del 1 de enero estarán aprobados los presupuestos y los proyectos económicos.

Se comentó favorablemente el modo de anunciar su interpelación el Sr. Romero Robledo.

El peso de este debate político lo llevarán los Sres. Silveira y Dato, si bien es de creer que se generalice el fuego y tengan que intervenir los demás ministros.

Sin perjuicio de avanzar en las deliberaciones de los asuntos económicos, el gobierno está dispuesto a que el Congreso dedique cuatro o más horas cada día al debate político iniciado por la interpelación del Sr. Romero Robledo.

Por lo que al Senado se refiere, parece lo probable que el Sr. Fernando González deje para más adelante su interpelación acerca de los sucesos de Barcelona, toda vez que los Sres. Dato y Silveira, que son los ministros que más los conocen, han menester asistir al Congreso por exigencias del debate ya planteado.

El Consejo acordó, a propuesta del general Azcárraga, que se destaque de la escuadra el Carlos V para ir a Canarias, donde el decoro de nuestro pabellón parece exigir la presencia de alguna representación de nuestra marina militar en aquellas aguas, frecuentadas ahora por muchos cruceros con motivo de la guerra del Transvaal. Irá a Las Palmas.

El crucero Infanta Isabel irá a Río de Oro a relevar al destacamento que guarnace aquella factoría.

El señor ministro de la Guerra se ocupó de la situación del comandante general de Ceuta respecto a las demás autoridades de aquella plaza, pues con frecuencia se suscitan rozamientos a consecuencia de la disparidad de criterio en cuestiones de determinada índole, y nada más conveniente que fijar a aquella autoridad sus facultades en sus relaciones con las autoridades civiles y militares.

En dicha cuestión intervino el Sr. Dato, conviniendo en que el general Azcárraga remitiera a este cuantos antecedentes tiene sobre el particular para su estudio.

Uno de los expedientes de que dió cuenta el señor ministro de la Guerra fué el relativo a la concesión del bronce necesario para la estatua de Pelayo en Covadonga.

El Sr. Dato manifestó a la prensa, que el hecho de haberse pagado, contra su voluntad, en Barcelona la contribución a un comerciante de aquella plaza, hecho que denunció el Sr. Canellas días pasados, motivó que telegrafiase al gobernador para que entendiera en ello los tribunales. Dicha autoridad ha contestado que quien pagó la cuota fué el señor del comercio, que lo ha declarado así.

También dijo a la prensa que el Consejo no se había ocupado de la actitud de las Cámaras de Comercio, añadiendo que el gobernador no tiene noticia alguna del propósito de celebrar meeting en Madrid.

El Consejo acordó que todos los ministros, de uniforme, vayan esta noche a la estación a recibir al príncipe Alberto de Alemania.

En Irún le cumplimentarán los gobernadores civil y militar de Guipúzcoa, y le acompañarán hasta San Sebastián.

En las principales estaciones de la línea cumplimentarán al príncipe las autoridades.

ECOS DEL DIA

Ayer han cumplimentado a S. M. la reina el señor duque de Almodóvar y los generales Sres. Ahumada, Bascaran y Montes Sierra.

Ha llegado a Madrid el capitán general de Andalucía, general Luque.

Los Sres. Manra y Canalejas han conferenciado ayer tarde con el señor ministro de Hacienda, el cual les ha participado que no comenzará la discusión de los ingresos hasta que se apruebe el presupuesto de gastos.

Procedente de Córdoba ha regresado ayer a Madrid el señor marqués de la Vega de Armijo, celebrando poco des-

pués una larga conferencia con el señor Sagasta.

El Sr. Romero Robledo ha celebrado ayer tarde una conferencia con el señor presidente del Congreso, anunciándole su propósito de explicar una interpelación política, a cuyo efecto deseaba se le concediese una sesión entera.

Parece que el gobierno no tiene inconveniente en acceder a los deseos del Sr. Romero Robledo.

Sobre la Mesa del Congreso han quedado ayer los presupuestos de gastos de la Presidencia del Consejo de ministros, el del Consejo de Estado y el de obligaciones generales.

Ayer tarde se ha hablado mucho en el Congreso acerca de la política parlamentaria, haciéndose cálculos respecto a cuál sea el resultado final de la discusión de presupuestos.

Al decir de los amigos del gobierno, tan pronto como quede aprobado el proyecto de los azúcares, se procederá a la discusión del proyectado arqueo de clases pasivas y después se discutirán los presupuestos, que, según los ministeriales, pasarán como una seda, dadas las corrientes de concordia que se vienen observando estos días.

Según habíamos anunciado, ayer por la mañana ha visitado al Sr. Sagasta la comisión permanente de las Cámaras de Comercio.

La comisión manifestó al jefe del partido liberal que deseaba llegar a una solución conciliadora, pero temían que la continuación en el poder del Sr. Silveira dificultara la solución del conflicto creado por la actitud de los contribuyentes de Barcelona.

La cifra de los cien millones de economías que piden las Cámaras de Comercio, no es una cifra cerrada. La comisión ha manifestado que esta cifra podía reducirse, siempre que se hiciera una comisión de reorganización de los servicios, con lo cual, en un plazo más breve, podría llegarse a una nivelación de verdad de los presupuestos, aliviando considerablemente al país de las cargas contributivas.

En cuanto a los conciertos económicos, la comisión ha manifestado que no es partidaria de ellos y que, en todo caso, si llegara a demostrarse su conveniencia, no sería justo aplicarlo a una sola provincia, sino que debería hacerse extensivo a todas.

El Sr. Sagasta les contestó que la situación del actual gobierno no era buena y que había cometido errores e imprevisiones, pero que mientras los contribuyentes de Barcelona no depongan su actitud, le darian la razón al gobierno, no pudiendo él contribuir a la caída del Sr. Silveira, ante la exigencia de unos cuantos contribuyentes que se resisten al pago de los tributos.

Estos son, según nuestras noticias, los principales puntos que se trataron en la visita de ayer mañana, saliendo muy complacida la comisión de la bondadosa acogida del Sr. Sagasta.

La interpelación del Sr. Romero Robledo ocupará casi toda la sesión de hoy en el Congreso, y acaso no concluya hasta el día siguiente.

La comisión de Barcelona, compuesta de los Sres. Rusinol, Rabola, Robert, marqués de Camps, Domenech y Torres, y la junta ejecutiva de las Cámaras de Comercio que preside el Sr. Paraiso, se reunieron anoche en el hotel de París para cambiar impresiones respecto a los problemas del día.

Unos y otros convinieron en la necesidad de una amplia descentralización administrativa, reconociendo los catalanes que una oportuna y sincera implantación del programa de Zaragoza hubiera evitado los conflictos presentes.

Los comisionados de Barcelona afirmaron que participan de los males comunes a la patria y se hallan siempre dispuestos a cooperar a una campaña en favor del alivio de todos los contribuyentes españoles.

El Consejo de ministros no pudo ocuparse anoche del telegrama que en la madrugada de ayer recibió el Sr. Silveira de Filipinas, por haber sido imposible descifrarlo.

No ha podido ni aun deducirse nada de su contenido y ha habido necesidad de pedir rectificación.

La comisión general de presupuesto comenzó ayer el examen del de Gracia y Justicia.

El Sr. Silveira (D. Eugenio) pidió el retablenamiento de la dirección general de Penales.

Una vez aprobado el proyecto estableciendo el año económico natural, parece que el señor ministro de Hacienda ha hecho algunas indicaciones al Banco de España para preparar la reforma de la ley de Tesorerías.

El Sr. Moret impugnará, en nombre de la minoría liberal, el proyecto de clases pasivas.

Bolsa de Madrid.-Cotización del 3

FONDOS PÚBLICOS DEL 2 DEL 3

4 0/0 perpetuo interior.

Fin corriente..... 64 98 65 10

Idem fin próximo..... 64 90 65 08

Serie F, de 30.000 pts. nomls. 65 00 65 10

» E, de 25.000 » 65 00 65 10

» D, de 12.500 » 65 10 65 30

» C, de 5.000 » 65 10 65 30

» B, de 2.500 » 65 10 65 30

» A, de 1.000 » 65 10 65 30

» G y H, de 100 y 200... 65 15 65 35

En diferentes series..... 65 20 65 20

4 0/0 perpetuo exterior.

Serie F, de 24.000 pts. nomls. 71 30 71 40

» E, de 12.000 » 71 25 71 40

» D, de 6.000 » 71 25 71 40

» C, de 3.000 » 71 25 71 40

» B, de 1.500 » 71 25 71 40

» A, de 750 » 71 25 71 40

» G y H, de 100 y 200... 71 25 71 40

En diferentes series..... 71 25 71 35

Id. de 10.000 pts. nms. 71 15 »

4 0/0 amortizable.

Serie L, de 23.000 pts. nms. 72 40 72 68

» D, de 12.000 » 72 35 72 70

» C, de 5.000 » 72 35 72 68

» B, de 2.500 » 72 35 72 70

» A, de 1.000 » 72 35 72 80

» G y H, de 100 y 200... 72 35 72 80

En diferentes series..... 72 35 72 70

Emission de 30 de junio de 1893.

Obligaciones del Tesoro (Serie A)..... 102 25 102 25

Idem id. (serie B)..... 101 85 101 85

Idem de Aduanas ints. 8 0/0 anual, núms. 1 a 1.600.000. 96 80 96 60

Idem hasta 10.000 pts. nms. 96 80 96 60

Billetes de Cuba (1880)..... 72 60 72 70

Idem hasta 10.000 pts. nms. 72 80 72 60

Billetes de Cuba (1890)..... 60 80 61 10

Idem hasta 10.000 pts. nms. 60 80 61 10

Oblig. Filipinas 6 0/0..... 77 35 77 45

Idem hasta 10.000 pts. nms. 77 60 77 40

Sisas del Ayunt. de Madrid. 47 300..... 60 80

Oblig. de id. de pesetas. 400, de 300 pts. núms. 1 a 47.300..... 60 80

Cédulas hipotecarias al 6 0/0 Idem al 4 0/0..... 102 70 102 70

Acciones Banco de España..... 430 00 433 00

Com. Arrind. de Tabacos..... 359 00 362 80

S. de elect. de Chamberi..... 112 00 »

CAMBIOS

Londres, vista..... 31 75 »

Paris, vista..... 26 00 26 30

Telegrama Max, Fropper y C. Barcelona 3, 435 t.

Interior, 65-08. Aduanas, 96-78.

Exterior, 74-30. Filipinas, 77-30.

Amortizable, 72-75. Norte, 49-35.

Cubas 1886, 72-80. Francia, 47-85.

Idem 1890, 61-25. Orenses, 00-00.

En el correo.

Interior fin corriente, 63-00

Telegramas de la Agencia Fabra Paris 2.

Después de la hora oficial han cerrado hoy:

Exterior español, 64-70.

3 por 100 francés, 100-23.

Londres 2

Apertura:

Exterior español, 63-75.

Clausura:

Exterior español, 63-80.

miento de orgullo cuando se convenció de que eran los últimos que se retiraban; aunque tenía la confianza de que su barca, una fuerte y verdadera barca de pescador, se adelantaría muy tranquilamente a todas las embarcaciones que habían emprendido ya el camino hacia Saint-Jacut, Saint-Briac, etc. En efecto, fueron los primeros en penetrar en la bahía formada por la desembocadura del Arguenon, cuyas orillas estaban aun vacías, aunque se iban cubriendo de agua rápidamente. Desde allí Guy era el único que seguía; su barca era generalmente la única que se veía entre las ruinas y el puente de Guildo. En cuanto apercibió el puente, dividió en dos partes su pesca, y con la mayor limpieza cortó en dos el magnífico congrio que había cogido últimamente. Dominico se secó entonces dos ó tres lágrimas furtivamente. —Esto me recuerda... —murmuró—Esto... esto me recuerda... No dijo lo que le recordaba; pero sus lágrimas fueron más abundantes, y luego añadió: —Ha tenido usted noticias del señor barón? —Hace ya algún tiempo que no sé nada; me figuro que no nos escribe porque muy pronto se va a instalar en Dinard. —Sí, sí... Ya es el tiempo, ya es el tiempo. Dominico no hubiera deseado más que prolongar la conversación sobre aquel asunto, porque siempre que se reunía con Guy se proponía ablarle extensamente, ó mejor dicho, hacerle hablar de su padre. Pero Guy no era muy comunicativo respecto a ese punto, y nunca había manifestado el menor asombro porque su madre viviera únicamente en la Frochais, donde estaba muy vigilada, mientras su padre no ponía nunca los pies en la vieja casa. Las gentes del país preguntaba constantemente a Dominico: —Tú debes, sin embargo, saberlo todo, puesto que tú eres el que acompañas siempre al señorito Guy cuando sale al mar. No sabía casi nada; hubiera sido necesario ser mucho más astuto que él para sacar una palabra al señorito Guy cuando se empeñaba en permanecer callado. Tardaron muy poco en desembarcar en el puente del Arguenon. Un mozo de la granja estaba allí, llegado

de la Frochais, para recoger el pescado de señorito Guy y traerle su bicicleta. El joven dió un cariñoso apretón de manos a Dominico; porque nunca le trataba como criado, y le dijo: —No te olvidarás de saludar a mi abuelita de mi parte. —Después usted, señor Guy. —Le dirás también que expresamente para ella hemos pescado esa lubina. —¿Cuándo irá usted por el castillo, señor Guy? —En cuanto venga mi padre. Montó en su bicicleta y en dos minutos había franqueado el puente, subiendo la cuneta, y desapareció en el camino hondo que conducía a la Frochais. A pesar de los pedruscos del camino, de las vueltas y del polvo que había en algunos sitios, adelantaba con vertiginosa rapidez. Verdad es que pose

ESPECTACULOS PARA EL DIA 4

COMEDIA. — 8 1/2. — Don Juan Tenorio. PRINCESA. — 8 1/2. — La dame aux camélias. PARISH. — 9. — 17 de abril. — T. impar. — Los matagayanos. ZARZA. — 8 1/2. — (Moda). — El baile de Bellas Artes. — El regimiento de Lupión 3.º y 4.º (acto). — La muñeca del juélio. ZARZUELA. — 8 1/2. — Gigantes y cabezudos. — La guardia amarilla. — El testamento del siglo. — Los borrachos. APOLO. — 8 3/4. — Pepe Gallardo. — Los garrochistas. — Churro Bragas. — La verbena de la Paloma. NOVEDADES. — 8 1/2. — Don Juan Tenorio. ERLAYA. — 8 3/4. — Instantáneas. — El último chulo (estreno). — Una vieja. — Las amapolas. ROMA. — 8 3/4. — Un pleito. — Y de la niña. — Igné (Reprise). — La diva. — Venus-Salón. MODERNO. — 8 3/4. — Don Juan Tenorio. TEATRO NUEVO. — 9. — N. P. U. — Las muñecas. — Invenio fin de siglo. — El álbum. — Mlles. Páger Dalry, hermanas Dorina y otras novedades. MARTIN. — 8 1/2. — Don Juan Tenorio. BARBERI. — 8 1/2. — El rizo de dona Marta. — Los dos viejos. — Herencia del Tenorio. — Hijo por hijo. — Baile y cinematógrafo en todas las secciones.

BOLETIN religioso del día 4

Santos del día 4 de noviembre. — San Carlos Borromeo, arzobispo y confesor, y Santos Vidal y Agrícola, mártires. Sale el sol a las 6.35 y se pone a las 4.32.

Cultos para el día 4

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en Santa María y sigue la novena a la Virgen de la Almudena, siendo orador en la misa el Sr. Corrales, y por la tarde, el Sr. González Reyes. En San Pascual, Esclavas, Reparadoras y Espiritu Santo jubileo perpetuo. En el Buen Suceso, San Francisco, Descalzas y Comendadoras, se cantará salve por la tarde, y al anochecer, en la Paloma y otros templos. Novenas de animas. En San Jerónimo sigue predicando el Sr. Méndez. En Calatravas idem el Sr. Buera. En el Perpetuo Socorro idem un padre redentorista. En San Ginés el padre García de la Iglesia. En San Luis idem el padre Topete. En la iglesia Pontificia idem el Sr. González Reyes. En San Martín idem el Sr. Belda. Beneficencia. El gabinete médico del barrio de Salamanca ha prestado durante el mes de octubre último los siguientes servicios:

En el domicilio del enfermo: de medicina 107; de cirugía, 88. — Total, 195. Consulta pública y gratuita: de medicina, 312; de cirugía, 310. — Total, 622. Casos judiciales, 18. Total por todos conceptos, 1011.

Gobierno Militar.

Servicio de la plaza para el día 4 de noviembre. Parada: Saboya y San Fernando. Jefe de parada: Señor coronel del Príncipe, don Enrique Trechuelo. Imaginaria: Señor teniente coronel de Ciudad Rodrigo, D. Juan Sampedro. Guardia del Real Palacio: Saboya, 4.ª sección del 2.º Montado y 22 caballos de Lusitania. Jefe de día: Señor teniente coronel de la Reina, D. Luis Adriani. Imaginaria: Señor teniente coronel de Vad Ras D. Emiliano Gómez. Visita de hospital: Príncipe, segundo capitán. Reconocimiento de provisiones, 3.º Montado, segundo capitán. Vigilancia para la primera y segunda zona, a las órdenes del señor jefe de día: Primero y segundo capitán de Arapiles.

Vacunación municipal

El Dr. Balaguer vacunará el día 4 a los pobres de la casa de socorro del distrito de la Universidad, directamente de la tercera, de ocho a nueve de la mañana.

TEATRO REAL

Se repite la cuarta parte del turno 2.º de dos botacas f. 14, número 2.º y 3.º, camisería Ontañón, Montaña, 36.

Música. Abono

Aprender sin comprar cuando se publica en el día, sea clásica, operas, zarzuelas ó de salón. Repas y Misa. 1. Pianos.

HURTEVISE

ESPECIAL DE ENSEÑANZA DE HURTEVISE. Inglés. Mayor. 62 y 64.

PAPELERIA SIN RIVAL

A. VIVES. Sevilla, 2.

PEREZ, DENTISTA. REFORMA

de toda clase de aparatos. Precios económicos. Dentaduras aluminio nuevo sistema. Hernán Cortés, 22, 1.º.

ALMONEDA DE VARIOS MUEBLES

Albules y colgaduras, de 11 a 4, en la calle del Tinte, 3, 3.º izq.ª.

CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DEL PIEL Y NERVIOS

Garranza, 14, par. De 5 a 7.

SEÑORA DE 34 AÑOS DE EDAD

Se ofrece para servir a señora o caballero soltero, Barquillo, 34 duplicado, porteria.

SOLAR EN VENTA. CUATRO

Caminos. — Razon, c. de Barcelona, núm. 12.

MILITARES

Se facilita dinero a los cuerpos de Estado Mayor, Artillería, Ingenieros, Guardia civil y Carabineros, Madrid y provincias. Calle de San Miguel, 27, par. 4.ª, 9 a 2 tarde.

OCASION

Se vende un tiro de cuatro guarderías, cuero avellana, libellaje de hierro plateado, otros varios plomo y dorados en buen uso. Magdalena, 19, guarnicionero.

PASCUAL, dentista, re-

formas, forma las inservibles. Precios económicos. Compositores en el acto. Fuencarral, 69, 49, 49, 49.

49, 49, 49

Alto. Muebles, sillerías, muebles, despatos, comedores, etc., etc. 49-ATOCHA-49

BLANCO Y NEGRO

PUBLICA ESTA SEMANA

OTOÑO

LA TABISMÁN DE LA SIERTE

Sánchez Sastor y M. Branga

LAMPARILLAS

Limendou y Xaudard

Los que viven del mar

Artículo de Honor

LA GUERRA DEL TRANSVAAL

Artículo de Honor

EL TENORIO DE LA COMEDIA

Gabalión y Franzen

DEL MISMO TIEMPO

Pérez Noya y Estevan

LA CASTAÑERA

Arturo Reyes y Varela

RETRATOS DE

EL CONDE TORRENAZ

D. JOSÉ MILA Y D. JULIO VARGAS

¿QUERÉIS COMPRAR

trajes y capas con 30 por 100 de economía? Pues visitad la sastrería de Osmu, Calle del Cuervo, núm. 1, final de Estudios, tienda de siete puertas, casa que puede hacer esta relación por comprar directo a las fábricas; además regalo a todo comprador una participación de 25 céntimos por cada 5 pesetas de gasto, para la lotería de Navidad.

LO QUE HACIA FALTA

Nueva casa de ventas. Se realizan muebles de mucho y poco valor a precio fijo marcado. Preti de los Consejos 5, par. (de trás de la Capitanía General).

SOLAR

baratísimo, Plaza San Marcial; se subastará el 4 de noviembre, a las 11 de la mañana. Planos y condiciones, Notaría del Sr. Moragas, Paseo de Recoletos, 25, bajo.

ALMONEDA

ricos muebles y colgaduras de un hotel, hoja tasación, Turo, 8 bajo

PRESTAMOS

Todo su valor por alhajas y papeles del Monte de Piedad. Príncipe, 6.

LINOLEUM

Y hules de piso, Carhon 2, 1.ª, de hostio de fabrica.

AGALICAMINA

TONICO RECONSTITUYENTE

EN TODAS LAS FARMACIAS

DOLORES DE MUELAS

Desaparecen instantáneamente con las Gomas calmantes de Sánchez Ocaña. No quedan ni perjudican la dentadura; frías; una peseta en su farmacia, Atocha, 25 frente a Relatores.

LA PROVEEDORA

de conversiones e industriales

México interés. Fácil pago. CARRETERAS, 39, PL. 120.

NO OLVIDAR

que el

ANTRACITA

LA CALERA

30 POR 100 DE ECONOMIA

sobre el mejor

COK DE GAS

DE LA CALERA, 2,75 pts. saca.

Envíos a provincias.—Dirección: Magdalena, 1, entreuno.—Teléfono 532.

LIBRO ÚTIL PARA LAS NIÑAS

LA MADRE DE FAMILIA

DIÁLOGOS INSTRUCTIVOS

FOR

JOAQUINA BALMAEDA

Véndese a peseta en todas las librerías.

PUBLICIDAD UNIVERSAL

AGENCIA DE ANUNCIOS

DE RICARDO STORR

Esta antigua Casa sigue admitiendo anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos. Combinaciones de publicidad con gran ventaja para los señores anunciantes. Esquelas de defunción, novenarios y aniversarios. Se envían tarifas de precios a las personas que las pidan, dirigiéndose en Madrid a las OFICINAS: CALLE DE SAN MIGUEL, 21 DUPLICADO SEGUNDO DERECHA.—TELÉFONO 805

LA SEÑORITA

DOÑA ASUNCIÓN LOSTE

Y MALDONADO

ha fallecido el día 3 de noviembre de 1899

A LOS CINCO MENOS CUARTO DE LA MADRUGADA

A LOS 18 AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su director espiritual, sus aflijidos y desconsolados padres los Excmos. Sres. D. Rafael Loste y D. Asunción Maldonado, su abuela la Excmo. Sra. D. Amalia Pacheco, su hermana D.ª Consuelo, hermano político D. Manuel García del Pozo, sus tíos, tios políticos, sobrinos y demás parientes

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 4 del corriente, a las diez de su mañana, desde la casa mortuoria, Ca pitania General, al cementerio de Ntra. Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en Paridenses. Se publica el cese.

Los Excmos. é lmos. Sres. Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá y Obispo de Sion, han concedido 40 días de indulgencia cada uno, a todos los fieles, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma de la finada.

ANTRACITAS, HULLAS Y COKES SUPERIORES

A LOS PRECIOS MÁS VENTAJOSOS DE MADRID

A domicilio en 61, desde un saco de 40 kilos en adelante, para todos los particulares consumidores y establecimientos industriales, desde el 1.º Noviembre 99, a pagar al contado.

Table with columns: CARBÓN, Galleta, Memuda, Cok grueso, Cok part., Cok ceno, Carbonilla. Rows: Antracita plus, Asturias, Castilla, Gas, León, Peñarroya, Puertollano.

Quedan excluidas de esta tarifa las clases especiales, como cok de fundir y otras.

A los industriales con franquicia de consumos, se rebaja el aforo.

A todo el que pida wagón conforme llego, se reduce el precio.

DE GURREA, Estación del Paseo Imperial. (Teléfono 752).

DE PRUNEDA, id id. (id 403).

ESCALERA

nueva de caracol, viento fundido, 19 pedales, se vende barata.

Peñas, 12, ferreteria.

COLLEGE DE LA SOCIETE FRANÇAISE

3, calle de San Miguel, 3.

Cursos especiales de francés y de inglés para adultos.

NADIE

en mejores condiciones, ni más barato por alhajas y papeletes del Monte de Piedad.—El día 8 de cada mes subasta de lotes de alhajas vendidas.—VICTORIA, 2.

CAIDA DEL PELO

Se evita y vuelve a su estado normal de desarrollo, con la Loción higiénica antiséptica reconstituyente. Precio, 3 pesetas. Farmacia Garcera, Príncipe, 13, Madrid.

DOÑA TERESA CANTERO Y SANVICENTE

Y SU ESPOSO

Don Nicolás de Urriaga y de las Rivas

Marqueses de San Nicolás, fallecieron, respectivamente, el 4 de noviembre de 1882 y el 7 de mayo de 1888.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el sábado 4 del corriente en la parroquia de San Sebastián é iglesia de San Ignacio, así como el ejercicio del mes de ánimas en esta última, serán aplicadas en sufragio de dichos señores.

Sus hijos suplican a sus parientes y amigos las encomiendas y indulgencias en la forma acostumbrada.

Suplican a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 4 del corriente, a las diez de su mañana, desde la casa mortuoria, Ca pitania General, al cementerio de Ntra. Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en Paridenses. Se publica el cese.

Los Excmos. é lmos. Sres. Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá y Obispo de Sion, han concedido 40 días de indulgencia cada uno, a todos los fieles, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma de la finada.

TERCER ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR

DON JAVIER DE MUGUIRO Y CASI

CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA

FALLECIO EL DÍA 4 DE NOVIEMBRE DE 1896

después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 3 en las iglesias de San Ignacio, el día 4 en Nuestra Señora del Carmen, San Martín, Santa Cruz, Descalzas, Olivar, Pontificia, Encarnación, Servitas y Santa Catalina de los Donados, y el día 5 en San Ginés y oratorio del Espíritu Santo, serán aplicadas por su alma.

Su viuda, hijos, hija política, nietos, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

Suplican a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

Por cada misa que se oyer, sagrada comunión que se aplicare y estación ó parte de rosario que se rezare en sufragio del difunto, tienen concedidos 100 días de indulgencia los Excmos. Sres. Príncipe de S. S., para todos los fieles del reino; Cardenal Arzobispo de Toledo; Cardenal Arzobispo de Valencia y Cardenal Arzobispo de Valladolid, para sus respectivas diócesis; 80 días el excelentísimo é lmo. Sr. Arzobispo de Burgos, y 40 cada uno de los excelentísimos é lmos. Sres. Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá, obispos de Sion y de Vich.

INVITACION PARA PARTICIPAR A LA PRÓXIMA

GRAN LOTERIA DE DINERO

La lotería de dinero bien imponente autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la Hacienda pública del Estado, contiene 118.000 billetes, de los cuales 90.000 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital incluye 38.820 billetes gratuitos importa

MARCOS 11.764.525 ó sean aproximadamente

PESETAS 18.000.000

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 50.180 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de marcos 50.000, de la segunda 55.000, ascendiendo en la tercera a 60.000, en la cuarta a 65.000, en la quinta a 70.000, en la sexta a 75.000, y en la séptima clase podría en caso más feliz eventualmente importar 300.000 especialmente 300.000, 300.000 marcos etc.

La casa infrascripta invita por la presente a interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirá añadir a la vez los respectivos importes en billetes de Banco, libranzas de Giro blando extendidas a nuestra orden, giradas sobre Barcelona ó Madrid, letras de cambio fácil a cobrar, ó en sellos de correo.

Para el sorteo de la primera clase cuenta: 1 billete original, costoso: Pesetas 450

1 billete original, medio: Pesetas 450

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá en el prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente que se hallan provistos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificada el sorteo, se envía a todo interesado la lista oficial de los números agraciados, provista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo la garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convenga a los interesados, los billetes pueden devolverse, pero siempre antes de que se importe remisión, será restituido. Los billetes deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes de

10 de noviembre de 1899

VALENTIN Y COMPANIA

Expendiaria general de loteria

HAMBURGO

Königshtof, Alemania.

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial a quien lo pida.

CAMISAS SE REGALA

el precio volador de moda (7.ª edición)

LAS VOLADORAS

Casa Zozaya, La casa barata de España.

34 - Carrera de Jerónimo - 34

GRAN ÉXITO

Se ha puesto a la venta en todas las librerías el primer tomo de las

MEMORIAS DE GORON

AL PRECIO DE TRES PESETAS

En obsequio a nuestros lectores, y en virtud de un contrato con el propietario de la traducción, podemos ofrecer dicho tomo a nuestros lectores al precio de DOS PESETAS EJEMPLAR, mediante presentación del adjunto cupón. Podrá adquirirse a dicho precio y en dichas condiciones en nuestra administración, Factor, 7, y en la

SUCURSAL DE

La Correspondencia de España

1 - PUERTA DEL SOL - 1

Los pedidos de provincias deben dirigirse a nuestra administración, Factor, 7, acompañando al cupón 2 pesetas y 35 céntimos para franqueo y certificado.

CUPÓN PRIMA

PRIMER TOMO DE LAS

Memorias de Goron

2 PESETAS

lla casa, que el barón Raimundo de Kermeric había muerto, y que por consecuencia, la baronesa era viuda. Cuando entraban en el salón donde su vida se deslizaba muy tranquila, casi dichosa; el conde vio una carta encima de la mesa y al momento fué a recogerla; escondiéndola antes debajo de un periódico. —¿De papá?—interrogó Guy en voz apenas perceptible. El señor de Preully le contestó que si con los ojos; luego afectaron la mayor tranquilidad, el uno y el otro. Sabían que no podrían enterarse del contenido de aquella carta hasta la noche, después de que se hubiera acostado Emiliana. Si alguna persona que no hubiera estado enterada, se hubiera presentado allí una hora después, no hubiera podido creer, que aquella señora, ocupada en un trabajo de bordado que hablaba de la manera más tranquila y afectuosa con su padre y su hijo, estaba loca. El conde de Preully se había enterado primero de los periódicos de caza, y en aquel momento se ocupaba en estudiar los más modernos procedimientos de siembra, los últimos descubrimientos sobre el abono y fertilización de las tierras en la Moderna Agricultura, publicación a la que no se suscribía por considerarse demasiado aristocrático para ello; pero que le encantaba leer, recibíendola del colono que tenía en la granja. Guy leía en la Revista de Ambos Mundos un pasaje de la historia de Coudé, por el duque de Anmale, y de cuando en cuando leía algunos trozos a su madre, que al escuchar a su hijo dejaba de pasar su aguja enhebrada de estambre por el cañamazo. Y aquella noche, lo mismo que venía ocurriendo hacía quince ó diez y seis años, Emiliana no dijo una palabra que pudiera denotar la menor alteración del espíritu. A las nueve su hijo la acompañó a su habitación, donde acostumbraba a estar con ella todas las noches, entre mimos y besos, un buen rato. Después fué a reunirse con su abuelo, que con paso agitado se paseaba desde el salón al comedor y al vestíbulo. —Y bien, abuelo, ¿qué hay? —Nada de particular más que lo de costumbre. Tu padre estará mañana en Guildo. —¿Está bueno? —No habla de su salud. Desea verte en seguida y a mí también, según parece, y

juntos. Es la única cosa de particular que dice la carta... Creo que tiene que hablarnos... Entérate de ella. La carta del señor de Kermeric era de lo más vulgar. «Iba a pasar algunos días a casa de su anciana madre, y deseaba ver y hablar, estando reunidos, a su hijo y al señor de Preully.» Aquello era todo. En cuanto a su mujer, se limitaba a decir lo siguiente: «Espero que la salud de nuestra querida enferma nos les proporcionará muchas molestias.» —¿Cómo nos vamos a arreglar?—dijo bruscamente el conde. —Pues bien, abuelo, iremos. —Pero... tu madre no se queda nunca sola y siempre debemos es ar a su lado uno de nosotros. —Si mi padre desea vernos a los dos a la vez, es sin duda porque tiene que decirnos algo muy importante. Mamá no ofrece en la actualidad el menor síntoma que pueda inquietarnos. Nos iremos juntos para no darle ninguna inquietud, eso es todo; yo diré que voy a pescar y usted que va hacia los estanques. —Bueno, como quieras. Se instalaron nuevamente en el salón, el conde encendió su pipa y volvió a la lectura de sus periódicos, y Guy siguió ocupado en su revista. Pero al cabo de un momento, el señor de Preully, que no conseguía leer atentamente, levantó la vista y vio caer silenciosamente dos lágrimas de los ojos de su nieto, sobre el cuaderno que leía. —¡Pobre hijo mío!—dijo tendiéndole la mano. —Perdón, abuelito; hubiera debido darme y no causarle a usted esta pena... ¡Pero pensar que mañana estará mi padre tan cerca de esta casa y que mi madre se cree viuda!... ¡Desempeñar a causa de ello, esta comedia! —Terrible, pero indispensable, mi querido Guy, puesto que solo a ese precio hemos conseguido evitar sus accesos de locura, siempre tan amenazadora. —¿La locura!... ¿Mi pobre madre está loca? No lo puedo creer completamente, abuelo... En esto debe haber algún misterio, algo que yo no conozco... —Te juro... —Abuelo, usted no me ha dicho toda la verdad, lo advino, lo comprendo... Ya soy

mayor bajada de las aguas, se percibía un extraordinario hormigueo de gente, hombres, mujeres, muchachuelos y chiquillas, en todas las playas, al pie de todas las rocas, los unos con un sencillo cesto, recogiendo cangrejos grises, los otros levantando las piedras, rebuscando atrevidamente entre las rocas, persiguiendo a los mariscos y a los peces en sus últimos rincones. Los más valientes, los más habituados a la lucha con el mar, no se contentaban con este pescado casi terrestre, y todas las lanchas se habían dirigido a Lezembre, hacia los Ebiheus, a Rochefort y los Haches, a todas las islas de la habia de Saint-Malo, que son otros tantos arrecifes. Entre aquellos verdaderos pescadores había un alto y soberbio mocetón, uno de esos colosos de Bretaña, que evocan las ideas de la caballería andante, y las proezas extraordinarias de los tiempos del rey Artur y los caballeros de la Tabla-Redonda. Sobre un cuerpo atlético, de una elegancia de estat